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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 21-22 июня 2003 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 17-19 июня 2003 г. со 130 экспертами из 
35 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 17 июня 2003 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 19 июня 2003 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

 



Мониторинг Политические партии

К выборам
в Думу

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ 
ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ? 

(Карточка, один ответ.) 
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий в динамике

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ 
ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ? 

(Карточка, один ответ.) 
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Мониторинг Политические партии

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? 
(Карточка, любое число ответов.)
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Голосова-
ли бы за 
партию...

Голосова-
ли бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
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Доли групп (%) 100 22 21 52 15 25 31 40 46 54 33 28 39 21 34 35 10 25 36 30 6 13 17 38 27 25 9 15 21 10 15 5

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 
ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ; в % от ВСЕХ опрошенных.) 

"Единая Россия" (Б.Грызлов) 22 100 0 36 2 26 23 19 21 23 25 22 20 18 22 24 26 23 23 22 24 18 21 21 26 24 20 27 22 21 20 17

Коммунистическая партия РФ (КПРФ) (Г.Зюганов)  21 0 100 10 89 10 25 26 24 19 8 19 34 32 19 19 15 23 28 16 13 13 19 21 29 19 10 23 27 14 24 22
Либерально-демократическая партия (ЛДПР) 
(В.Жириновский) 8 0 0 6 0 13 5 6 11 5 12 9 3 6 10 8 4 9 6 8 6 7 10 8 7 7 9 6 7 11 10 9
"Яблоко" (Г.Явлинский) 6 0 0 6 1 7 8 5 6 6 8 6 5 3 6 7 13 4 3 10 12 13 6 6 3 8 10 4 5 6 6 6
Союз правых сил (СПС) (Б.Немцов) 5 0 0 7 0 9 4 3 4 5 8 5 2 2 5 6 8 4 3 7 10 9 5 4 3 5 8 4 5 6 4 0
за другую партию (напишите, какую именно) 1 0 0 2 0 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 3
против всех 6 0 0 4 1 4 7 6 6 5 4 8 6 5 5 6 9 4 7 6 11 7 7 6 3 8 9 5 5 3 3 4
не стал(-а) бы участвовать в выборах 11 0 0 6 3 9 8 14 11 10 13 11 9 10 11 11 9 11 10 10 6 11 15 11 9 11 10 11 7 15 13 12
еще не решил(-а), затрудняюсь ответить    20 0 0 23 3 19 19 20 17 23 22 19 19 23 21 18 15 20 19 20 16 22 17 22 19 17 23 19 20 22 20 27
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Голосова-
ли бы за 
партию...
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А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? 
(Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о голосовании в Думу; карточка, любое число ответов.)    

Либерально-демократическая партия (ЛДПР) 
(В.Жириновский) 30 53 49 34 49 28 34 29 28 32 26 29 34 27 28 30 39 30 32 29 35 26 26 30 33 27 29 30 36 32 27 23

Коммунистическая партия РФ (КПРФ) (Г.Зюганов)  20 44 0 28 1 29 19 17 22 19 28 20 14 10 21 23 29 17 16 27 35 27 19 21 16 22 28 17 18 24 20 16
"Яблоко" (Г.Явлинский) 19 31 35 18 36 20 18 19 21 17 17 19 20 21 19 20 11 22 21 16 14 11 19 19 23 17 19 19 22 20 16 18
Союз правых сил (СПС) (Б.Немцов) 18 23 44 14 41 17 16 22 22 15 12 19 24 23 16 19 17 17 21 19 20 15 18 18 20 17 14 14 23 23 17 22
"Единая Россия" (Б.Грызлов) 7 0 22 3 25 6 7 9 11 4 4 8 10 10 7 6 7 7 8 7 7 3 8 9 7 6 5 4 11 5 10 10
затрудняюсь ответить  9 14 16 8 13 8 9 9 9 9 7 8 11 14 8 7 7 11 9 7 4 11 8 7 12 9 6 9 11 5 10 8
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Мониторинг Рейтинги

Рейтинги
политиков

Электоральные рейтинги
ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 

ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия)

(карточка, любое число ответов, 
список политиков, 

отобранных по уровню доверия)

Ф
ЕВ

РА
ЛЬ

М
АР

Т

АП
РЕ

ЛЬ

10
-1

1 
м
ая

17
-1

8 
м
ая

24
-2

5 
м
ая

31
 м
ая

 - 
1 
ию

ня

7-
8 
ию

ня

14
-1

5 
ию

ня

21
-2

2 
ию

ня

Ф
ЕВ

РА
ЛЬ

М
АР

Т

АП
РЕ

ЛЬ

10
-1

1 
м
ая

17
-1

8 
м
ая

24
-2

5 
м
ая

31
 м
ая

 - 
1 
ию

ня

7-
8 
ию

ня

14
-1

5 
ию

ня

21
-2

2 
ию

ня

В.Путин 49 50 49 49 50 48 50 49 48 50 7 6 6 7 7 5 5 6 6 5
Г.Зюганов 15 15 15 15 13 15 14 14 14 14 31 33 32 30 30 28 30 31 30 29
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Е.Примаков 1 2 1 2 1 2 2 1 1 1 18 19 18 17 18 16 16 17 16 14
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Б. Немцов 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 31 30 29 26 27 25 25 27 25 24
М.Касьянов 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 17 17 18 18 16 17 16 18 16 16
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Мониторинг Рейтинги

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ 

И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(Любое число ответов, с 1.06.03 вопрос задается в открытом формате: 
респондент сам формулирует ответ, а интервьюер фиксирует его.)
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С.Шойгу 1 1 1 2 0 0 0 0

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Мониторинг Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия политикам

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
С ДОВЕРИЕМ.  

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ, 

К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(Любое число ответов, с 1.06.03 вопрос задается в открытом формате:
респондент сам формулирует ответ, а интервьюер фиксирует его.)
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С.Шойгу 9 10 8 10 1 1 0 0
Г.Явлинский 7 6 8 9 12 12 12 12
Б.Немцов 6 6 6 6 13 16 16 14
А.Тулеев 5 7 7 6 0 0 0 1
Б.Грызлов 4 5 3 4 1 2 2 1
Г.Селезнев 3 5 4 4 2 0 1 1
Е.Примаков 4 4 4 3 1 1 1 1
Ю.Лужков 3 2 3 2 3 3 3 3
М.Касьянов 2 4 4 2 2 2 3 2
И.Хакамада 2 2 2 2 1 3 3 2
В.Матвиенко 1 1 1 2 0 0 0 0

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

36

17

10

10

9

6

6

4

4

3

2

2

2

2

0 10 20 30 40 50

В.Путин

Г.Зюганов

В.Жириновский

С.Шойгу

Г.Явлинский

Б.Немцов

А.Тулеев

Б.Грызлов

Г.Селезнев

Е.Примаков

Ю.Лужков

М.Касьянов

И.Хакамада

В.Матвиенко

1

20

27

0

12

14

1

1

1

1

3

2

0

2

0 10 20 30 40 50

36 35
33

36

0

10

20

30

40

50

31
 м
ая

 - 
1

ию
ня

7-
8 
ию

ня

14
-1

5 
ию

ня

21
-2

2 
ию

ня

В.Путин Г.Зюганов В.Жириновский

27
30 29 27

0

10

20

30

40

50

31
 м
ая

 - 
1

ию
ня

7-
8 
ию

ня

14
-1

5 
ию

ня

21
-2

2 
ию

ня

Г.Зюганов В.Жириновский Б.Немцов

№ 025 (708) Опрос 21-22 июня Б - 3 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосова
ли бы за 
партию...

Голосова
ли бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 

семьи Тип населенного пункта Федеральные округа
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Доли групп (%) 100 22 21 52 15 25 31 40 46 54 33 28 39 21 34 35 10 25 36 30 6 13 17 38 27 25 9 15 21 10 15 5

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин 50 82 23 100 0 61 50 42 44 55 59 48 43 44 50 52 49 49 48 53 50 53 49 50 49 52 59 52 50 51 41 38
Г.Зюганов   14 1 56 0 100 5 17 17 14 13 4 11 24 21 12 13 8 15 18 9 6 10 12 13 18 10 7 17 18 8 16 13
В.Жириновский    5 0 2 0 0 7 3 5 7 3 7 5 3 5 6 4 4 6 4 4 2 3 6 5 6 3 3 4 5 7 8 10
А.Тулеев    2 1 4 0 0 1 3 3 3 2 1 2 4 3 2 2 3 1 3 3 2 1 5 3 2 2 0 1 2 0 9 0
Г.Явлинский 2 0 0 0 0 2 3 2 3 2 2 2 3 1 2 2 6 1 1 5 5 5 2 2 1 3 5 1 1 3 3 3
С.Шойгу 2 4 0 0 0 3 2 2 3 2 2 3 1 1 1 4 2 2 2 3 3 2 4 2 2 3 3 2 1 5 2 1
Е.Примаков  1 2 1 0 0 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 3 0 1 2 6 1 1 1 1 2 0 1 2 0 0 0
Ю.Лужков    1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 2 0 1 1 5 0 1 1 0 2 0 0 0 1 0 0
Б.Немцов    1 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0
М.Касьянов  0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0
против всех 5 1 2 0 0 4 4 5 5 4 3 6 5 4 4 5 6 5 4 4 6 4 4 5 4 5 5 3 4 9 4 4
я бы не участвовал(-а) в выборах 7 1 2 0 0 6 5 9 6 7 7 8 5 5 8 7 4 6 6 7 6 7 8 8 5 7 7 7 4 8 9 8
затрудняюсь ответить  10 6 8 0 0 7 10 11 11 10 10 11 10 14 11 7 11 12 10 8 7 13 7 11 11 10 7 11 11 7 9 23
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Голосова
ли бы за 
партию...

Голосова
ли бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 

семьи Тип населенного пункта Федеральные округа
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Доли групп (%) 100 22 21 52 15 25 31 40 46 54 33 28 39 21 34 35 10 25 36 30 6 13 17 38 27 25 9 15 21 10 15 5

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский    45 57 51 54 56 44 49 43 42 48 43 45 47 38 41 48 62 41 48 48 59 46 41 44 45 45 51 43 48 53 38 35
Г.Зюганов   29 45 2 39 0 41 26 25 31 28 39 28 22 15 30 32 45 20 24 42 51 41 30 29 19 34 50 21 23 35 26 20
Б.Немцов    24 23 40 21 41 21 23 28 29 20 18 26 28 23 23 26 27 21 26 27 33 26 23 25 22 23 28 20 27 23 24 28
Ю.Лужков    22 22 28 21 32 22 19 25 25 20 21 22 23 21 24 23 21 22 25 21 19 19 23 24 23 15 29 18 26 35 21 29
Г.Явлинский 22 27 27 23 28 24 22 21 26 19 21 25 21 19 22 24 22 22 24 23 23 21 22 23 22 20 32 21 23 24 19 16
М.Касьянов  16 13 21 14 22 14 17 18 20 14 13 16 19 16 16 16 19 15 17 19 27 16 16 18 12 15 20 12 17 23 14 26
Е.Примаков  14 15 12 16 12 16 14 14 16 13 14 15 14 13 14 15 15 13 15 17 18 16 13 15 12 10 24 13 14 26 13 11
А.Тулеев    10 10 10 10 11 13 8 10 13 8 11 11 9 7 12 9 15 8 9 13 20 12 7 10 10 8 20 6 10 15 7 14
С.Шойгу 8 6 10 8 10 9 8 9 10 7 7 10 9 8 7 8 13 7 7 12 17 10 9 8 7 7 14 3 9 13 8 12
В.Путин 5 1 10 0 14 4 4 7 8 3 4 6 6 5 6 4 7 5 4 6 7 4 6 6 5 4 6 3 6 11 5 7
я бы не участвовал(-а) в выборах 7 0 2 0 0 5 5 10 6 7 7 8 6 6 8 7 4 8 6 6 4 8 6 8 5 7 7 8 4 8 9 7
затрудняюсь ответить  20 13 18 18 17 17 21 21 20 21 17 21 23 32 21 17 11 24 20 16 9 20 20 20 24 18 16 22 23 14 24 24
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Мониторинг Президент РФ

В. Путин

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?
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№ 025 (708) Опрос 21-22 июня В - 1 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Мониторинг Президент РФ

Отношение

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К В.ПУТИНУ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ 
ИЗМЕНИЛОСЬ?
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Голосова
ли бы за 
партию...

Голосова
ли бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 

семьи Тип населенного пункта Федеральные округа
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Доли групп (%) 100 22 21 52 15 25 31 40 46 54 33 28 39 21 34 35 10 25 36 30 6 13 17 38 27 25 9 15 21 10 15 5

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО? 

отлично и хорошо 41 56 25 58 15 51 37 36 36 45 50 35 37 41 42 40 38 47 35 42 49 38 44 37 44 44 44 47 45 33 32 26
удовлетворительно 45 41 49 39 51 43 51 43 48 42 42 52 42 42 42 49 46 44 46 46 48 48 41 45 46 49 38 43 38 52 50 45
плохо и очень плохо   11 2 23 2 32 4 10 16 13 9 4 10 17 11 12 9 12 7 16 8 3 10 11 14 8 5 15 7 14 14 11 24
затрудняюсь ответить  4 1 3 1 2 2 2 5 3 4 4 4 4 6 4 2 4 2 3 3 1 4 4 4 2 3 3 3 4 1 6 5
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Голосова
ли бы за 
партию...

Голосова
ли бы 
за...
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КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?    

хорошо  66 88 47 89 32 74 72 56 64 68 74 63 62 56 68 68 69 57 68 68 64 65 67 66 66 77 71 64 78 56 57 66 67 65 75 63 61
безразлично  24 10 35 9 37 21 20 30 25 23 21 28 24 28 23 23 24 32 23 21 25 25 25 23 21 15 21 30 16 30 32 19 19 19 17 20 21
плохо   6 1 14 0 23 3 5 9 8 4 3 6 8 10 5 5 4 6 5 6 8 5 4 7 8 4 4 4 5 8 5 10 10 10 7 9 14
затрудняюсь ответить   4 1 4 1 8 2 3 5 3 5 3 4 6 6 4 4 2 5 4 5 3 6 4 4 5 4 4 3 1 7 6 4 4 5 2 7 4

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К В.ПУТИНУ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ? 

улучшилось   6 10 3 10 4 9 6 5 5 7 7 5 6 5 6 7 6 6 6 6 5 4 7 7 5 14 5 4 11 5 8 6 3 8 7 3 8
не изменилось 86 87 82 87 79 86 90 83 85 86 88 86 84 85 87 85 88 85 87 87 86 86 86 85 87 77 89 86 84 89 79 89 93 87 90 91 87
ухудшилось   5 1 10 1 13 3 3 7 6 4 2 6 5 5 4 5 4 5 3 5 6 6 4 5 4 7 5 5 2 3 7 3 3 4 2 4 4
затрудняюсь ответить   3 1 5 2 5 2 2 5 3 3 2 2 5 5 3 3 3 4 4 3 3 4 3 4 4 2 1 4 3 3 6 1 1 1 0 3 1
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Мониторинг Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 1 <1 1 2 1 1 2 1 1 1 <1 1 1 2 <1 3 1 1
Экономика, социальная 
сфера 3 5 4 5 8 5 5 4 8 2 3 3 2 2 2 3 1 3
Внутренняя политика 3 6 15 11 10 8 9 7 12 1 2 2 1 2 2 2 2 3
Внешняя политика 16 7 7 3 3 6 9 3 3 4 2 1 1 1 1 3 1 1
Другое 1 2 2 1 2 2 3 1 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1
Нет таких 1 1 2 1 2 1 2 1 1 5 5 5 4 5 2 5 4 3
Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 77 81 72 78 76 79 73 84 76 86 87 88 90 87 92 83 91 88

Доля ответивших на вопрос
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Суждения респондентов 

За неделю с 16 по 22 июня доли россиян, назвавших понравившиеся и непонра-
вившиеся высказывания и действия В. Путина, возросли. 

В первую очередь это связано с событиями во внутренней политике. Наиболее 
заметной среди них на этой неделе оказалась пресс-конференция в Кремле для 
российских и зарубежных СМИ ("на конференции вел себя, как простой граж-
данин; выступал без шпаргалки, давал ответы на все вопросы…", "на вопросы 
журналистов отвечал очень интересно, доступно", "уверенно, спокойно разго-
варивал с журналистами, давал развернутые ответы, шутил"). Кроме того, об-
ратили на себя внимание высказывания Президента, посвященные реформиро-
ванию армии ("армия должна быть хорошо оснащена и должны служить в ней 
профессионалы", "служить в горячих точках должны только профессионалы", 
"… служба в армии с 2007 года – один год…"), развитию культуры в стране 
("восстановление культуры", "говорил о культуре; надо дать свободу творче-
ству", "… культуру нужно поднимать, приумножать; нужны наши отечест-
венные фильмы"), Дню России ("поздравление российского народа с праздником 
дня России", "в День независимости поздравление – яркое событие"), а также 
другим действиям главы государства ("встреча с молодежью, со студентами, с 
выпускниками вузов", "общая политика за реформирование России", "борьба с 
бюрократией, коррупцией"). 

Среди событий в экономике и социальной сфере чаще всего респонденты отме-
чали заботу главы государства о народе и попытки разрешить ряд социальных 
проблем ("мне стыдно и больно за бедность и нищету народа", "обещал за-
няться программой материнства и детства", "заботится о молодежи, ее здо-
ровье", "обещал лечить пенсионеров бесплатно"), в том числе и меры по увели-
чению пенсий и зарплат бюджетникам ("пенсию повысил, без задержек полу-
чаю", "прибавка к зарплате врачам, учителям", "о повышении зарплаты воен-
ным"). Нередко упоминались также действия по развитию экономики страны 
("некоторая стабилизация, рост экономики", "поднятие вопросов сельского хо-
зяйства", "выступление Путина о снижении налога НДС"). 

Говоря о внешней политике, опрошенные затронули широкий спектр междуна-
родных событий, в том числе ("визит в Великобританию", "отстаивание наших 
интересов в Иране и Ираке…", "погасил конфронтацию с США, выправил 
стратегическую линию отношений"). 

Недовольство россиян чаще всего вызывали высказывания и действия В. Путина 
внутри страны ("считает работу правительства удовлетворительной, хотя 
она очень плохая", "назначение Яковлева в Правительство России", "мне не нра-
вится отношение Путина к олигархам; я по-другому к ним отношусь"), а также 
проблемы в экономике и социальной сфере ("к 2005 году на 100% увеличить 
прирост экономики – это смешно", "маленькое повышение; цены растут быст-
рее", "нет системы медицины и образования"). 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внутренняя политика  12 
Пресс-конференция для СМИ 7  
• "Встреча с журналистами в Кремле"; "выступление на пресс-конференции: 

сказал все правильно"; "вчера хорошо говорил, по телевидению долго на вопро-
сы отвечал"; "вчера смотрела, как Путин отвечал на вопросы журналистов"; 
"на конференции вел себя, как простой гражданин; выступал без шпаргалки, 
давал ответы на все вопросы…"; "на вопросы журналистов – очень интерес-
но, доступно"; "встреча с журналистами: отвечал хорошо на вопросы жур-
налистов"; "все, о чем говорил на пресс-конференции"; "честные и открытые 
вопросы на пресс-конференции"; "уверенно, спокойно разговаривал с журнали-
стами, давал развернутые ответы, иногда шутил". 

  

Встречи, поездки 1  
• "Встреча с участниками конкурса школьных сочинений, он говорил о том, что 

человек волен учиться, где захочет, если не нравится что-то в стране – надо 
переделывать вам, говорить об этом открыто"; "в Питере много выступал, 
хорошо говорил"; "хорошо разговаривал с выпускниками"; "он везде ездит 
и сам все смотрит"; "встреча с молодежью, со студентами, с выпускниками 
вузов в Москве". 

  

Военная реформа 1  
• "Военная реформа"; "о переходе армии к контрактной службе"; "служить 

в "горячих точках" должны только профессионалы"; "по армии"; "… служба 
в армии с 2007-го – один год, армия профессиональная"; "армия должна быть 
хорошо оснащена, и должны служить в ней профессионалы"; "про то, что 
сделает армию наемной". 

  

Развитие культуры 1  
• "Восстановление культуры"; "говорил о культуре, нужно дать свободу твор-

чества"; "искусство должно быть свободным"; "по вопросу культуры"; 
"культуру надо поднимать, приумножать, нужны наши отечественные 
фильмы". 

  

Рабочие встречи, реформы 1  
• "Вызывал Зурабова – требовал отчета об обеспечении пенсионеров бесплат-

ным лечением"; "совещание за круглым столом"; "общение со всеми структу-
рами"; "общая политика за реформирование России". 

  

День России 1  
• "Поздравление в День России на Красной площади"; "поздравление российско-

го народа с праздником Дня России"; "в День независимости России поздрав-
ление – яркое событие"; "выступление – поздравление ко Дню России". 

  

Другое 1  
• "Борьба с бюрократией"; "… борьба с наркоманией"; "говорил про олигархов, 

что они не должны в партийных делах участие принимать"; "не уважать 
свою Россию все равно, что не уважать свою мать". 
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Экономика, социальная сфера  8 
Социальный аспект 5  
• "Обещал лечить пенсионеров бесплатно"; "выступает за улучшение жизни и 

быта малоимущих, пенсионеров"; "что ему стыдно, Россия живет бедно"; "чрез-
вычайная ситуация: он поддерживает пострадавших, родных погибших шахте-
ров, – он всегда поддерживает"; "будет с народом и за народ"; "молодец, под-
держивает молодежь"; "развитие молодежи"; "заботится о молодежи, ее здо-
ровье"; "забота о нас, пенсионерах"; "высказывание, что народ живет в бедно-
сти и мы должны работать для народа"; "жизнь наладить, чтобы народ жил 
получше"; "беспокойство о народе"; "о помощи инвалидам"; "обещал заняться 
программой материнства и детства"; "мне стыдно и больно за бедность и ни-
щету народа"; "речь о бедных и о том, что нужно поднимать уровень жизни"; 
"на вопрос «За что Вам стыдно?» ответил: «За нищету»". 

  

Выплаты, цены 2  
• "Пенсию повысил – без задержек получаю"; "о повышении зарплаты бюд-

жетникам, пенсий пенсионерам"; "о повышении детских пособий"; "прибавка 
к зарплате врачам и учителям"; "с 1 июля прибавка к пенсии"; "вот еще обе-
щает пенсию прибавить"; "пенсионерам повысить пенсию"; "о повышении 
зарплаты военным"; "обещал бюджетникам поднять зарплату". 

  

Экономика 2  
• "То, что уменьшится количество налогов"; "снизил ставки налогов"; "сдвинулось 

что-то в экономике в лучшую сторону, что-то обнадеживает в развитии стра-
ны"; "доллар остановился"; "пресс-конференция об экономическом развитии 
страны"; "то, что Россия должна стать экономически развитым государст-
вом"; "поднятие вопросов сельского хозяйства"; "выступление Путина о сниже-
нии НДС"; "убрали налог с продаж – правда, не знаю, это сделал Путин или нет"; 
"экономическое развитие России"; "некоторая стабилизация, рост экономики"; 
"сократить поставки импортного мяса и поддержать российского предприни-
мателя"; "вывоз капитала из страны уменьшился в два раза"; "Путин говорил о 
сельском хозяйстве, что нужно поднимать, а то все развалили". 

  

   
Внешняя политика  3 
• "За Ирак говорил"; "визит в Великобританию"; "в Китай ездил, в Японию, 

встречался с германским канцлером"; "за безвизовое передвижение по Европе 
для россиян"; "Грузии поможем при условии вывода банд с ее территории"; 
"погасил конфронтацию с США, выправил стратегическую линию отношений 
с США"; "с американцами обсуждали вопросы о международном террориз-
ме"; "отстаивание наших интересов в Иране и Ираке, его дипломатические 
переговоры с США". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Референдум в Чечне…"; "позиция по Чечне"; "… о проблемах Чечни"; "понра-

вилось, что войну в Чечне выиграл"; "провести в Чечне выборы, чтобы народ 
сам выбирал своего руководителя". 

  

   
Другое  2 
• "Мне нравится в нем все"; "умница во всем"; "делает все, что может, прези-

дент хороший"; "нормально работает"; "все делает с толком"; "все высказы-
вания и действия Путина вызывают доверие к президенту"; "делает, что го-
ворит"; "тактичность, гордость за него, грамотный"; "последователь-
ность"; "держит свое слово"; "постоянный, самостоятельный". 

  

   
Нет таких  1 
• "Нет"; "ничего хорошего"; "нет ничего положительного"; "не было таких".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  76 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  3 
• "Маленькое повышение – цены растут быстрее"; "ничего не предпринимает 

против бедности народа"; "невыплата зарплат"; "отмена льгот военным"; 
"лишил льгот военных"; "не уделяет внимания деревне"; "не принимаются кон-
кретные меры по оказанию помощи сельскому хозяйству"; "земельная рефор-
ма заработала, нет спекуляции землей"; "возражаю, что земельная реформа 
заработала эффективно"; "нет льгот для пенсионеров, забыто сельское хо-
зяйство"; "то, что уровень жизни в деревнях пока не повысится, пока идет 
инфляция в течение 10 лет"; "нет системы медицины и образования"; "инва-
лиды Чечни не защищены"; "отменили налог с продаж, не правильно"; "к 2005 
году на 100% увеличить прирост экономики – это смешно"; "издевательская 
прибавка пенсии в 30 рублей, поэтому пока работаю и востребована"; "увели-
чение в два раза ВВП"; "почему людям, пострадавшим от наводнения, до сих 
пор не выплатили деньги? Неужели Путин не видит?"; "наша экономика не 
выросла на 7%, она стоит на месте". 

  

   
Внутренняя политика  3 
• "Награждение губернатора Яковлева"; "выдвижение мэра Ленинграда Яков-

лева на должность в правительстве"; "считает работу правительства удов-
летворительной, хотя она очень плохая"; "Путин не очень требователен 
к министрам"; "законы зависят от президента, а они все мягче: нужно пре-
сечь наркоманию и преступления, коррупция недосягаема"; "мало действий 
в самой стране"; "не уделяет внимания достаточного борьбе с коррупцией"; 
"мне не нравится отношение Путина к олигархам – я по-другому к ним отно-
шусь"; "мало уделяет внимания периферии"; "надо быть ему построже, а то 
всех помощников распустил, творят, что хотят"; "легче всего стукнуть 
по столу и наказать, а он никого не наказал; так нельзя, должна быть ответ-
ственность"; "встреча с журналистами 19 июня: вопросы журналиста отно-
сительно кадров в правительстве РФ и ответ президента"; "назначение 
Яковлева в правительство России". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Продолжение войны в Чечне"; "не может порядок навести в Чечне"; "вы-

ступал за амнистию чеченцам – зачем это нужно? Они и дальше будут орга-
низовывать теракты, у них месть и злоба в крови"; "амнистия бандитам 
в Чечне"; "выбор президента в Чечне"; "чеченский народ сам должен выбрать 
своего президента"; "неправильно – амнистия"; "неправильно, что Чечне от-
пущено 14 млрд. рублей на восстановление". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "Не требует с Америки долгов Ирака, а сам платит всем за СССР"; "будет 

разоружаться перед США"; "лукавство в отношении с Америкой". 
  

   
Другое  1 
• "Много обещает, а ничего не меняется"; "Путину трудно, боится и много чего не 

знает, запутывается по многим вопросам, неоднозначен; по-моему, он от кого-
то зависит, молодой – опыта нет"; "слишком хочет казаться простым". 

  

   
Нет таких  3 
• "Нет"; "не было"; "не знаю таких его дел"; "не было таких – все, что он гово-

рит, не вызывает у меня возражений". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  88 
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Наказы 

Открытый вопрос: Если бы у Вас была возможность высказать свое 
мнение В. Путину, что бы Вы ему посоветовали сделать в пер-
вую очередь? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Поднять жизненный уровень населения, решать социальные проблемы  47 
Увеличить выплаты, следить за их своевременностью 24  
• "Добавить пенсию"; "люди бедно живут, помогите"; "детские увеличить"; "зар-

плату выдавать и повышать"; "зарплату нам повысить"; "не обижать пенсио-
неров – льготы поснимали с пенсионеров: вместо 5% платим 10%, почему?". 

  

Поднять уровень жизни вообще, заботиться о людях (в целом) 13  
• "Бороться с бедностью"; "больше заботиться о благосостоянии народа, 

больше внимания пенсионерам"; "больше заботиться о простых людях, об ин-
валидах"; "для пенсионеров улучшить жизнь хоть немножко"; "заботиться о 
человеке, система должна под человека строиться"; "любить свой народ"; 
"надо поднять уровень жизни". 

  

Решать конкретные социальные проблемы 4  
• "Больше внимания уделять социальным проблемам молодежи"; "обратить 

внимание на социальную защиту простого населения"; "на монополию, соци-
альную структуру"; "улучшить социальную политику в стране"; "продвигать 
спорт"; "чтобы обратили внимание на одиноких людей, приравняли тружени-
ков тыла и фронтов". 

  

Контроль за ценами 5  
• "Не поднимать цены"; "понизить квартплату"; "сбавить цены на продукты"; 

"остановить рост цен на квартиры, то есть квартплату"; "если он повыша-
ет пенсию, то пусть смотрит за ценами"; "не повышать цены на продукты, 
квартплату, энергию". 

  

Обеспечить жильем, решать бытовые и коммунальные проблемы 3  
• "Обратить внимание на ремонт жилых домов"; "жилищные условия улуч-

шить"; "молодым давать квартиры"; "дороги сделать, снизить цены на жи-
лье"; "дать людям жилье"; "сдерживать инфляцию, взять под контроль ЖКХ 
в Архангельске"; "разобраться с ЖЭКами по поводу подделки документов и 
жульничества"; "квартиру дать"; "цены на квартиры снизить"; "закон что-
бы вышел – поставили урны на улицах, чтоб была чистота". 

  

Решать проблемы детей и молодежи 3  
• "На детей направить основные усилия"; "больше внимания детям"; "поднять 

статус молодежи"; "уделить особое внимание подрастающему поколению"; 
"обратить внимание на воспитание молодежи"; "больше уделять внимания 
подрастающему поколению, жестче бороться с наркоманией"; "прислуши-
ваться больше к молодежи"; "обратить внимание на воспитание молодежи". 

  

Решать межнациональные проблемы 1  
• "Упростить получение гражданства РФ русским по рождению"; "снять грани-

цы с Украиной, ввести одну валюту, и чтобы на границе не ставили бы штамп в 
паспорте, так как он потом не действительным считается"; "очистить Москву 
от кавказцев, азербайджанцев"; "чурок убрать из Москвы"; "в Москве очень мно-
го людей другой национальности – надо как-то регулировать". 

  

   
Создать эффективный механизм государственного управления  22 
Навести порядок в стране, обеспечить выполнение законов, совершенство-
вать законодательство 

6  

• "Навести порядок в милиции, в органах правоохранительных"; "больше планов 
внедрять в действие"; "контролировать деятельность крупнейших корпора-
ций и капиталов"; "навести в стране порядок – не страна, а банда тюрем-
ная"; "навести порядок в стране, нужна стабильность". 
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Бороться с преступностью, коррупцией 4  
• "Покончить с коррупцией в правительстве"; "на криминал в стране"; "очень 

мало уделяется борьбе с преступностью внимания"; "бороться против те-
рактов и бандитизма"; "бандитов удавил"; "бюрократию и взяточничество 
ужесточить, искоренить"; "заняться коррупцией"; "искоренить коррупцию". 

  

Сформировать эффективную управленческую команду 4  
• "На все посты поставить питерцев"; "заменить весь госаппарат"; "власти 

на местах ничего не делают"; "от него мало что зависит, поэтому совето-
вать нет смысла, без учета мнения его окружения"; "окружение свое ему на-
до улучшить"; "больше спрашивать со своего окружения"; "поменять всех 
людей, которые под ним сидят и кормятся"; "побольше хороших и надежных 
помощников, не жуликов". 

  

Советы В. Путину в отношении стиля управления 3  
• "Поменьше прислушиваться к Западу"; "самостоятельности, инициативы и 

твердости в исполнении намеченного"; "что-то реальное делать"; "откре-
ститься от всех своих советчиков"; "меньше слушать Ельцина, решать во-
просы самостоятельно"; "чтобы он был более решительным в принятии ре-
шений и их проведении в жизнь, чтобы эти решения были взвешенными". 

  

Проводить начатую политику 3  
• "Продолжать начатую линию реформ"; "пусть делает то, чем занимается, – 

все идет хорошо"; "делать так, как и делает"; "проводить свою политику даль-
ше". 

  

Навести порядок в высших эшелонах власти 2  
• "Навести порядок в верхах"; "чтобы больше требовал с подчиненных выпол-

нения его указов"; "борьба с мафией, которая находится вокруг него, – их на-
до приструнить, а все остальное наладится само собой"; "разобраться с кад-
рами, с его окружением"; "быть пожестче с олигархами"; "навести порядок с 
жуликами в высших эшелонах"; "заниматься верхом, скидывать их вниз". 

  

Обратить внимание на регионы 1  
• "Благоустроить сельские фельдшерско-акушерские пункты"; "внимание ре-

гионам, глубинкам"; "проехать по таким городам, как наш, и посмотреть, как 
живут люди, – не официально, а по человечески"; "наладил сельскую жизнь"; 
"поднять колхозы". 

  

Бороться с олигархами 1  
• "Прижать олигархов, в Америке такие люди начинали с нуля и богатство за-

воевывали в течение ста лет, а у нас – за два года"; "всех олигархов – к стен-
ке"; "олигархов всех разогнать"; "освобождение от олигархов"; "у всех оли-
гархов отнять собственность"; "посадить олигархов и заставить вернуть 
награбленное". 

  

Усиление и реформирование армии 1  
• "Перевести армию на контракт"; "уделить внимание военной реформе,  пе-

рейти на контрактную основу"; "уменьшить срок службы в армии"; "обра-
тить внимание на армию"; "решать проблему с армией – увеличить финанси-
рование, в первую очередь"; "заняться армией"; "перевести армию на кон-
трактную службу, отменить обязательный призыв". 

  

   
Стимулировать развитие экономики, обеспечить занятость населения  15 
Развивать экономику, поднять промышленность, сельское хозяйство 9  
• "Больше уделять внимания вопросам, связанным с развитием промышленно-

сти"; "восстановить сельское хозяйство"; "начать с заводов,  которые про-
стаивают, и с сельского хозяйства"; "землю давали в собственность и могли 
реализовать продукцию"; "на сельское хозяйство обратить внимание, ока-
зать помощь"; "заняться бюджетом"; "больше внимания обратить на сель-
ское хозяйство"; "наладить промышленное производство, сельское хозяйст-
во"; ликвидировать монополии". 
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Дать рабочие места, обеспечить работой 7  
• "Гарантированное обеспечение рабочих мест"; "дать людям работу"; "обеспе-

чивать работой народ и рабочими местами"; "дать работу всем"; "больше ра-
бочих мест для молодежи"; "дать работу молодежи – у нас в городе вообще нет 
работы: завод стоит, и другой еле дышит"; "обеспечить население работой". 

  

Изменить налоговую политику 1  
• "Привести в порядок налоговое законодательство"; "изменить налоговую 

систему и провести налоговую реформу"; "налоговую систему пересмот-
реть"; "налоги на производство снизили"; "снизить налоги"; "зачем закон о 
налоговой полиции – это такие затраты, самый дурной закон". 

  

   
Решать проблемы образования, науки, культуры, здравоохранения  5 
Проблемы образования 4  
• "Бесплатное образование"; "решить вопрос с образованием"; "подумать об 

образовании в нашей стране, убрать платных студентов в вузах"; "заняться 
образованием, повысить требование обучения молодежи"; "изменить систе-
му платного образования в вузах – невозможно получить бесплатное образо-
вание"; "обратить внимание на школьные программы, как повысить нравст-
венное воспитание детей, тогда не будет этого зла"; "бесплатное обучение 
сделать в стране"; "заняться образованием как отраслью". 

  

Проблемы здравоохранения 3  
• "Обратить внимание на медицину"; "поднять здравоохранение"; "медицин-

ское обслуживание – на мировой уровень"; "обратить внимание на очень пло-
хие условия нахождения людей в больницах"; "бесплатную медицину сделать"; 
"инвалидам лекарства все должны быть бесплатные". 

  

   
Личные пожелания  2 
Личные пожелания 1  
• "Обратить внимание на себя – он очень похудел"; "здоровья пожелать"; "уб-

рать из книжных магазинов свои портреты"; "чтобы не уходил с поста пре-
зидента"; "дай Бог сил ему". 

  

Неодобрительная оценка, пожелание уйти в отставку 1  
• "Предложил бы Путину уйти с поста"; "уступить место более активному 

человеку"; "замену найти себе"; "чтобы он отказался от президента". 
  

   
Закончить войну в Чечне  1 
• "Решить что-то с Чечней, ускорить военную реформу"; "чтобы сделал так, 

чтобы не было войны"; "в Чечне разобраться в первую очередь надо"; "оста-
новить войну в Чечне"; "прекратить любым способом войну в Чечне". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "Создать новый союз, как СССР"; "навести порядок на границе и отменить 

доллары"; "чтобы не было у России ни с кем войны"; "всем россиянам разре-
шить выехать из других республик в Россию и дать согласие на их прожива-
ние и гражданство"; "внешние политические отношения с другими странами 
бывшего Союза восстановить, улучшить"; "начать активные действия, не 
слушать США, идти своим курсом"; "Союз вернуть на место, чтобы народ не 
мучился, не занимался миграцией". 

  

   
Другое  1 
• "Взять меня в депутаты"; "быть как Ленин"; "поменьше питерцев в государ-

ственных учреждениях"; "советовать бесполезно, так как он марионетка"; 
"расстрелять Ельцина"; "мудрее, культурнее, духовнее сделать культуру"; 
"много чего надо сделать"; "в советах не нуждается, тем более – в моих". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  21 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Катастрофы, преступления, скандалы  16 
Взрыв на шахте 8  
• "Шахтеров завалило"; "авария в Кемерово в шахте"; "завал в шахте"; "обвал 

на шахте в Кемерово"; "катастрофа на шахте"; "в Кемеровской области 
шахтеры погибли от взрыва"; "гибель горняков в Кемеровской области"; 
"трагедия с шахтерами в Прокопьевске"; "трагедия в Кемеровской области". 

  

Взрывы, аварии, катастрофы 3  
• "Взрыв в Москве"; "аварии, самолеты падают"; "авария «Газели» – погибли 

люди"; "очень много аварий на дорогах"; "вертолет упал у нас"; "авария мар-
шрутки в Петрозаводске"; "самолет упал в России"; "автобус разбился"; 
"катастрофы самолетов"; "взрывы военных складов в Хабаровске"; "авария 
поездов". 

  

Природные катаклизмы, стихийные бедствия 3  
• "Пожары в тайге"; "предостережение о буране"; "смерч в Ростовской об-

ласти"; "лесные пожары"; "горят детские учреждения"; "землетрясения, на-
воднения, пожары"; "ураган в Саратове принес большие убытки – машины 
и здания пострадали"; "пожар в Ачинском районе – сгорела вся семья"; "дети 
погорели в Казахстане"; "набеги саранчи на полях в Иркутске"; "клещи людей 
кусают в Екатеринбурге, и у нас они есть"; "пожар в Иркутской области". 

  

Терроризм, теракты 2  
• "Постоянно какие-то теракты"; "теракты".   
Криминальные события 1  
• "Криминальные события в Липецке"; "рост преступности, наркомании – пра-

воохранительные органы бездействуют"; "из Туркмении наркотики к нам ве-
зут, они нас губят"; "маньяк в Кемеровской области"; "преступность в Кеме-
рове, маньяк"; "убийство крупных предпринимателей". 

  

   
Деятельность президента, события во властных структурах  11 
Пресс-конференция В. Путина 7  
• "Слушал вчера Путина, но мне непонятно многое – туманны и расплывчаты 

были ответы"; "встреча Путина с журналистами"; "выступление Путина, 
его конференция с журналистами"; "пресс-конференция Путина с журнали-
стами"; "пресс-конференция Путина". 

  

Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 3  
• "О службе в армии по контракту"; "отставка Яковлева"; "выборы мэра 

в Твери"; "выступление Зюганова о положении дел в стране". 
  

Попытка отставки правительства 2  
• "Выражение Зюгановым и Явлинским недоверия правительству"; "попытка 

импичмента правительству"; "попытка отправить правительство в от-
ставку". 

  

   
Ситуация в Чечне  6 
• "Отмена амнистии в Чечне"; "амнистия в Чечне"; "события в Чечне – много 

людей погибает, никак не могут там навести порядок"; "теракт в Чечне: был 
взорван автобус с милиционерами"; "восстановление Чечни"; "взрыв в Гроз-
ном"; "бесконечные теракты на Кавказе"; "взрыв автобуса с ингушской мили-
цией". 
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Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения,  
праздники в стране и за рубежом 

 5 

Развлечения, праздники 2  
• "День города, День России"; "закрытие кинофестиваля «Кинотавр»"; "кино-

фестиваль в Москве"; "нашли место падения метеорита в Иркутской облас-
ти"; "День города, День независимости"; "юбилей композитора Назарова"; 
"приезд «Иванушек» в наш город". 

  

Спорт 1  
• "Главного тренера «Спартака» Олега Романцева сняли с занимаемой долж-

ности"; "отставка главного тренера Романцева"; "сместили Романцева 
с главного тренера «Спартака»"; "проигрыш грузинам наша сборная". 

  

Юбилей Санкт-Петербурга 1  
• "Юбилей Санкт-Петербурга"; "праздник в Санкт-Петербурге"; "итоги 

праздника 300-летия Санкт-Петербурга"; "300 лет Петербургу"; "Петер-
бург – день города"; "миллиарды израсходовали на Ленинград"; "празднование 
юбилея Санкт-Петербурга". 

  

   
Международная жизнь, события за рубежом  5 
Противостояние США и Ирака 2  
• "Горящие факелы в США против войны в Ираке"; "самосожжение иракцев на 

Западе"; "война в Ираке – возмущению нет предела, хорошо, что мы не уча-
ствовали в этой войне"; "США навязывает Ираку свою политику, ООН не 
мешает США в этом вопросе – меня это возмущает"; "анархия в Иране"; 
"английский премьер должен отчитаться за достоверность о наличии ору-
жия в Ираке перед парламентом". 

  

Международные переговоры, зарубежные поездки российских  
политических лидеров 

1  

• "Встреча «Большой восьмерки»"; "подготовка Путина к переговорам с Вели-
кобританией". 

  

Атипичная пневмония 1  
• "Кончается эпидемия пневмонии"; "вспышка атипичной пневмонии"; "про-

должают болеть люди пневмонией". 
  

Другие зарубежные события 1  
• "Захват нашего заложника в Албании"; "небывалая жара в Европе – скоро до 

нас дойдет"; "Корея наращивает свой потенциал ядерного оружия". 
  

   
Экономика и социальная жизнь  2 
Социальные проблемы и события в социальной сфере 1  
• "Наркомания, пьянки"; "о беспризорных детях"; "… плохое состояние ЖКХ"; 

"дети, проституция, наркомания"; "о проблемах воспитания молодежи". 
  

Зарплаты и пенсии 1  
• "Повышение зарплаты учителям"; "повышение пенсии в августе".   
События в экономике 1  
• "События экономики"; "возвращение денег из-за границы – это нужно кон-

тролировать"; "разрушено сельское хозяйство"; "экономическая встреча 
в Петербурге". 

  

   
Нет таких  1 
• "Никакие"; "ничего".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  60 
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Экономика и социальная жизнь



Темы Праздники

День России:
после
праздника
Опрос населения

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК НАЗЫВАЕТСЯ ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ ОТМЕЧАЕТСЯ В РОССИИ
 12 ИЮНЯ?

ОДНИ ЛЮДИ ОТНОСЯТСЯ КО ДНЮ РОССИИ КАК К ПРАЗДНИКУ, 
ДРУГИЕ - КАК К ДОПОЛНИТЕЛЬНОМУ ВЫХОДНОМУ ДНЮ.  КАКИХ ЛЮДЕЙ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, 

БОЛЬШЕ - ТЕХ, КТО ОТНОСИТСЯ КО ДНЮ РОССИИ КАК К ПРАЗДНИКУ, 
ИЛИ ТЕХ, КТО ОТНОСИТСЯ К НЕМУ КАК К ДОПОЛНИТЕЛЬНОМУ ВЫХОДНОМУ?

38

26

36

62

25

12

0 10 20 30 40 50 60 70

правильный ответ
(День России, День принятия декларации о государственном

суверенитете России)

неправильный ответ

затрудняюсь ответить

31 мая - 1 июня 2003 г. 21-22 июня 2003 г.

вторых
66%

затрудняюсь ответить
14%

первых
20%
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Темы Праздники

А ДЛЯ ВАС ЛИЧНО 12 ИЮНЯ - ПРАЗДНИК ИЛИ ПРОСТО ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ВЫХОДНОЙ ДЕНЬ?

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ВАШЕМ ГОРОДЕ (СЕЛЕ) ПРОВОДИЛИСЬ ИЛИ НЕ ПРОВОДИЛИСЬ 
ПРАЗДНИЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ДНЮ РОССИИ? И ЕСЛИ ПРОВОДИЛИСЬ,

 ТО ОНИ ВАМ ПОНРАВИЛИСЬ ИЛИ НЕ ПОНРАВИЛИСЬ?

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ ВИДЕЛИ ИЛИ НЕ ВИДЕЛИ ПО ТЕЛЕВИЗОРУ РЕПОРТАЖ О ТОМ, КАК 
В МОСКВЕ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ ПРОХОДИЛ ПРАЗДНИК, ПОСВЯЩЕННЫЙ ДНЮ РОССИИ? И 

ЕСЛИ ВИДЕЛИ, ТО ВАМ ПОНРАВИЛСЯ ИЛИ НЕ ПОНРАВИЛСЯ ЭТОТ ПРАЗДНИК?

праздник
24%

затрудняюсь ответить
12%

 дополнительный
выходной день

64%

затрудняюсь ответить
49%

 проводились и
понравились

17%

 проводились и не
понравились

5%

не проводились
29%

)не видел(-а
60%

 видел(-а) и не
понравился

4%

видел(-а) и понравился
28%

затрудняюсь ответить
8%
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Голосова
ли бы за 
партию...

Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
семьи

Тип населенного 
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Доли групп (%) 100 22 21 47 12 27 31 39 47 53 32 29 39 20 35 32 13 23 36 32 12 16 39 27 26 10 13 24 6 17 5 100 45 55 33 31 36

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК НАЗЫВАЕТСЯ ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ ОТМЕЧАЕТСЯ В РОССИИ 12 ИЮНЯ? 

правильный ответ  ("День 
России" , или "День принятия 
декларации о государственном 
суверенитете России" .) 62 70 53 66 52 69 62 59 63 61 67 65 56 43 68 63 72 61 62 62 49 63 65 63 62 60 58 62 80 58 73 60 64 56 60 60 60
неправильный ответ 25 23 29 24 29 23 24 27 23 27 26 26 24 24 22 30 24 22 23 29 35 27 22 24 28 33 22 24 8 30 20 30 29 31 33 33 26
затрудняюсь ответить   12 8 17 10 19 8 14 13 13 12 7 8 20 32 10 6 4 17 14 9 17 10 12 13 11 7 18 14 12 12 7 10 7 12 7 8 14

ОДНИ ЛЮДИ ОТНОСЯТСЯ КО ДНЮ РОССИИ КАК К ПРАЗДНИКУ, ДРУГИЕ - КАК К ДОПОЛНИТЕЛЬНОМУ ВЫХОДНОМУ ДНЮ.  КАКИХ ЛЮДЕЙ, ПО ВАШЕМУ 
МНЕНИЮ, БОЛЬШЕ - ТЕХ, КТО ОТНОСИТСЯ КО ДНЮ РОССИИ КАК К ПРАЗДНИКУ,
ИЛИ ТЕХ, КТО ОТНОСИТСЯ К НЕМУ КАК К ДОПОЛНИТЕЛЬНОМУ ВЫХОДНОМУ? 

первых  20 27 14 23 13 27 20 14 21 18 26 16 17 17 26 17 14 19 23 16 19 22 18 22 15 23 22 19 29 22 17 15 16 14 17 17 11
вторых  66 61 72 62 77 62 67 70 64 67 63 70 65 61 59 73 75 65 62 71 70 63 66 63 69 68 60 65 64 66 72 75 77 74 77 75 74
затрудняюсь ответить   14 12 14 14 11 11 13 16 14 14 11 14 18 22 16 10 11 16 15 13 11 15 16 14 16 9 18 16 8 13 10 10 8 12 6 8 15

А ДЛЯ ВАС ЛИЧНО 12 ИЮНЯ - ПРАЗДНИК ИЛИ ПРОСТО ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ВЫХОДНОЙ ДЕНЬ?   

праздник 24 33 17 29 16 33 23 18 26 21 32 19 20 22 29 22 17 21 27 20 23 28 20 26 21 27 29 23 25 23 20 23 26 21 29 22 18
дополнительный выходной день 65 58 71 61 75 60 65 69 64 66 61 72 62 58 62 69 72 69 58 70 63 61 67 65 66 66 62 65 67 61 71 64 61 66 63 68 61
затрудняюсь ответить   12 8 12 10 9 7 12 13 10 13 7 9 18 21 10 9 11 10 15 10 14 11 13 9 13 8 9 12 8 16 10 13 14 13 8 10 21
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Голосова
ли бы за 
партию...

Голосова
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
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Доли групп (%) 100 22 21 47 12 27 31 39 47 53 32 29 39 20 35 32 13 23 36 32 12 16 39 27 26 10 13 24 6 17 5 100 45 55 33 31 36

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, В ВАШЕМ ГОРОДЕ (СЕЛЕ) ПРОВОДИЛИСЬ ИЛИ НЕ ПРОВОДИЛИСЬ ПРАЗДНИЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ДНЮ РОССИИ? 
И ЕСЛИ ПРОВОДИЛИСЬ, ТО ОНИ ВАМ ПОНРАВИЛИСЬ ИЛИ НЕ ПОНРАВИЛИСЬ?  

не проводились    29 26 35 29 31 30 26 31 28 30 33 27 26 31 31 28 20 38 32 18 11 6 21 65 29 20 25 31 47 25 36 9 8 10 10 6 11
проводились и понравились  17 26 11 21 13 24 16 12 17 16 23 16 12 12 19 16 20 12 17 18 22 24 18 5 17 17 30 16 9 11 10 26 23 28 25 30 22
проводились и не понравились    5 6 5 5 6 5 6 4 5 5 6 5 4 4 4 5 6 4 5 6 5 3 5 5 7 2 9 3 3 4 3 7 9 5 10 5 6
затрудняюсь ответить   50 42 49 45 49 42 51 52 50 50 39 52 57 53 45 51 54 46 46 58 62 67 56 24 47 60 36 50 41 61 51 58 60 57 55 58 61

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ ВИДЕЛИ ИЛИ НЕ ВИДЕЛИ ПО ТЕЛЕВИЗОРУ РЕПОРТАЖ О ТОМ, КАК В МОСКВЕ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ ПРОХОДИЛ ПРАЗДНИК, 
ПОСВЯЩЕННЫЙ ДНЮ РОССИИ? И ЕСЛИ ВИДЕЛИ, ТО ВАМ ПОНРАВИЛСЯ ИЛИ НЕ ПОНРАВИЛСЯ ЭТОТ ПРАЗДНИК?

не видел(-а) 60 53 58 55 57 61 56 63 61 59 63 62 56 64 61 57 56 69 56 56 56 59 59 66 53 59 52 62 64 70 72 53 52 54 54 55 51
видел(-а) и понравился   28 39 29 36 32 29 32 24 24 32 28 26 30 25 27 31 26 22 33 29 23 32 28 26 32 28 39 27 25 17 20 32 29 34 31 29 35
видел(-а) и не понравился 5 1 7 3 7 4 3 6 7 3 3 5 5 4 3 5 8 4 3 6 6 4 5 3 5 6 2 3 5 5 5 7 9 5 8 5 8
затрудняюсь ответить   8 7 5 7 4 6 8 7 8 7 6 8 9 7 8 7 10 4 8 9 15 5 8 5 10 7 6 7 7 7 3 8 9 7 7 11 6

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ, ЧТО В.ЯКОВЛЕВ ПОКИНУЛ ПОСТ ГУБЕРНАТОРА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА? 

знаю    32 36 30 33 34 31 37 28 40 25 24 34 36 20 26 36 54 17 27 47 50 27 33 20 42 61 24 26 25 19 15 55 59 52 42 53 68
что-то слышал(-а) 25 27 31 24 34 21 27 27 24 26 19 24 30 30 23 25 21 22 28 23 20 37 19 28 25 21 20 26 14 32 29 25 22 28 24 26 26
слышу сейчас впервые   41 35 38 41 28 46 34 42 35 46 55 39 31 46 47 37 24 59 42 28 25 35 46 47 32 17 52 46 55 44 54 19 18 19 32 19 6
затрудняюсь ответить   3 2 1 2 3 2 2 3 2 3 3 2 3 4 3 2 1 2 3 3 5 1 2 4 1 1 4 2 6 5 3 1 1 1 2 1 0
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Открытый вопрос: У любого праздника есть определенный смысл, 
значение. Как Вы считаете, в чем состоит смысл, значение 
праздника День России? Как бы Вы это объяснили? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Знак российской государственности  16 
День независимости России 8  
• "Россия – самостоятельное государство"; "день независимости страны"; 

"свободные, ни от кого не зависим"; "приобретение суверенитета в 1991"; 
"день подписания декларации независимости страны"; "независимость от 
других стран и бывших республик"; "день независимости, что-то вроде это-
го"; "мы не зависим ни от кого"; "было что-то принято, что мы стали неза-
висимы"; "день свободной России"; "напоминание о том, что Россия – свобод-
ная страна"; "радость, что независимая страна". 

  

Образование постсоветского российского государства 4  
• "День образования нашего государства"; "образовалась новая, единая Рос-

сия"; "чтобы люди поняли, что со старым временем покончено, настали но-
вые времена"; "в том, что республика стала государством"; "точка отсчета 
нового государства"; "рождение нового государства"; "новый статус России, 
новый этап для России"; "начало нового пути развития нашей страны". 

  

День государства Россия 3  
• "Символ государства"; "представляет собой государство"; "по идее, у каж-

дого государства должен быть свой день"; "должен же быть день страны, 
раз есть день города"; "у России должен быть свой день"; "день государст-
венности России"; "страна отмечает свой день". 

  

Распад СССР 2  
• "Развал великой страны"; "развалился СССР"; "дата развала СССР"; "отде-

лились мы от них или они от нас". 
  

   
Общие отрицательные суждения  12 
Бессмысленный праздник 9  
• "Не пойму смысла в этом празднике"; "не вижу смысла – от кого независи-

мость? День России – она что, сейчас родилась?"; "мне непонятен этот 
праздник – от кого не зависим-то?"; "необъяснимый день, его надо либо от-
менить, либо перенести на другой день, так как непонятно, от кого незави-
симая Россия"; "не знаю, от чего у нас независимость – от других респуб-
лик?"; "смысл непонятен, двоякий, тяжело определить"; "все это придумано, 
неестественно". 

  

Общие отрицательные суждения 3  
• "Я ничего не могу сказать, так как я не признаю этот праздник"; "поменьше 

праздников, не дают работать"; "не люблю праздники"; "безобразие"; "попу-
листская акция"; "со словом «независимость» пришла независимость людей 
друг от друга, нет единства, как ни обзови какой-либо день". 

  

Этот день должен праздноваться, когда россияне будут жить достойно 1  
• "Праздник, когда есть деньги в доме, а когда их не хватает, то и праздника 

нет"; "у этого дня нет значения, так как Россия нищая, и поэтому нет мо-
рального стимула для этого праздника в России"; "люди должны гордиться 
тем, что они живут в России, а для этого надо налаживать жизнь в стра-
не"; "с пенсиями 700 – 900 рублей только и остается думать о праздниках"; 
"день униженного народа"; "не воспринимается как праздник, ведь Россия 
опустошена, стоит на коленях". 

  

Пустая трата денег 1  
• "Только деньги тратят"; "бесполезная трата денег из бюджета"; "просто 

деньги на ветер"; "деньги надо куда-то деть". 
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Формирование национального самосознания россиян  10 
Воспитание патриотизма 5  
• "Чтобы россияне помнили о своей стране – чисто патриотическая предан-

ность"; "уважение к своей России"; "поднять внутреннее чувство гордости 
за страну, патриотизм"; "чтобы люди знали, где живут, и гордились Росси-
ей"; "пытаются пробудить патриотизм в душах народа"; "воспитывать 
патриотизм, гордость за Родину"; "патриотическая акция: пропаганда 
страны"; "закладывать что-то патриотическое в сознание людей"; "чтобы 
люди в России задумались о своей стране"; "должен вызывать патриотиче-
ские чувства – это надо воспитывать с детства"; "в духе патриотизма вос-
питывать молодежь"; "воспитание чувства гордости за свою страну". 

  

Объединение, сплочение всех россиян, общий праздник 6  
• "Содружество всех, живущих в России"; "единение всех народов нашей стра-

ны"; "есть Россия, и в ней много национальностей"; "праздник, объединяющий 
россиян"; "национальное единство"; "единая Россия"; "какое-то единение лю-
дей"; "объединить всех людей"; "день России – объединяет русский народ"; "в 
объединении, солидарности русских людей"; "объединение республик, нации 
российской"; "чтобы все россияне жили в мире и дружбе между собой"; 
"осознание себя как нации"; "праздник россиян"; "день для истинных россиян"; 
"это праздник для всех россиян"; "это праздник всего русского народа". 

  

   
День отдыха  5 
Выходной день 2  
• "Нерабочий день"; "для себя выходной день"; "дополнительный летний выход-

ной"; "появился лишний выходной"; "в отдыхе от трудового дня, на дачу что-
бы поехали"; "отдыхать дали людям, да и все". 

  

Повод выпить 1  
• "Выпить лишний раз"; "знаю только то, что деревня пила все 4 дня"; "лишний 

день напиться"; "большая пьянка"; "просто в этот день люди больше пьют"; 
"споить Россию". 

  

Повод повеселиться 1  
• "Гулянье большое"; "лишний раз повеселиться народу"; "никакого, праздник – 

и все: концерты, самолеты над Красной площадью"; "вроде как радость для 
людей, себя повеселить"; "повод для гулянья, народ гуляет и с них ничего не 
требует"; "развлечение"; "раз праздник – значит радость". 

  

   
Утверждение престижа России  2 
• "Могущество России"; "это престиж государства, показ, что Россия – силь-

ная страна, и я верю в это"; "достижения России"; "показать, насколько мы 
крепки"; "укрепление и утверждение мощи государства"; "символизирует 
мощь отдельной страны"; "хотелось показать, что Россия не падает ниже 
своего уровня". 

  

   
Символ возрождения России  2 
• "Россия стала продвигаться вперед"; "возрождение России в национальном 

аспекте"; "святая Русь встанет с колен и будет править миром"; "возрож-
дение утерянных традиций"; "это как возрождение России". 

  

   
Ельцинский праздник  1 
• "Придумал Ельцин"; "решение о празднике исходило от Ельцина"; "этот 

праздник связан для меня с Ельциным"; "Ельцин сделал праздник под себя"; 
"это радостный праздник Ельцина, который решал все за народ, а народ не 
выстрадал его, как, например, День Победы". 
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Общие положительные суждения  <1 
• "Для мира, счастья"; "хороший праздник, в Москве, по крайней мере, все было 

очень красиво сделано"; "положительно"; "многие советские праздники от-
менили, надо же что-то было для души, какой-нибудь праздник". 

  

   
Другое  1 
• "Мне все равно, были бы деньги – будет праздник"; "как объяснить – не могу, 

так как я живу в Татарстане"; "надо людей за год подготавливать, чтобы 
они чувствовали, что это действительно праздник"; "что-то наподобие 
9 мая"; "это как бы замена праздника 7 ноября"; "смысл знают политики, 
а нам все равно"; "как у всех праздников – ожидание его, какие-то добавляют 
средства к пенсии". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  55 
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Опросы экспертов 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, как называется праздник, который 
отмечается в России 12 июня? 

 
Вопрос: Одни люди относятся к Дню России как к празднику, другие – 

как к дополнительному выходному дню. Каких людей, по Вашему 
мнению, больше – тех, кто относится к Дню России как к праздни-
ку, или тех, кто относится к нему как к дополнительному выход-
ному? 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Правильный ответ  (День России, День принятия
декларации о государственном суверенитете России)

Неправильный ответ

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Первых

Вторых

Затрудняюсь ответить



Темы Праздники 

№025 (708) Опрос 21-22 июня Д - 10 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Вопрос: А для Вас лично 12 июня – праздник или просто дополнитель-
ный выходной день? 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, там, где Вы живете, проводились или 
не проводились праздничные мероприятия, посвященные Дню Рос-
сии? И если проводились, то они Вам понравились или не понрави-
лись? 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, Вы видели или не видели по телевизо-
ру репортаж о том, как в Москве на Красной площади проходил 
праздник, посвященный Дню России? И если видели, то Вам понра-
вился или не понравился этот праздник? 
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Комментарий 

Э. Шамсеева 

День России: а был ли праздник? 

12 июня наша страна отметила свой государственный праздник – День России. 
Несколько лет назад он имел другое название – День независимости, которое 
воспринималось многими россиянами весьма негативно. Официальная смена на-
звания ситуацию не исправила: прежнее название не забыто, новое – не освоено. 
В результате к раздражению по поводу смысловой нагрузки словосочетания 
"день независимости" добавляется раздражение по поводу неопределенности на-
звания праздника. 

• "1-я участница: Мы совершенно не информированы, я считаю, очень мало 
информации как таковой, и в части этого праздника, его определения – как 
бы обозначили, а что он такое для нас? Ведь он ни о чем не говорит – это 
правильно? 

2-я участница: Один так говорит, другой – так. То день независимости, то 
полной независимости – от чего не зависим?" (ДФГ, Воронеж). 

• "Говорили, что День России, день то, день се… Опять эта идиотская фраза 
– День независимости. От кого не зависим? День независимости празднуют 
все колонии. Когда мы были колонией? Или кому-то хочется, чтобы мы были 
колонией? Не понимаю этого" (ДФГ, Воронеж). 

• "День суверенитета России – от чего? От Украины, от Казахстана? От 
того, что она имела? От тех русских, которые живут там? Потом это 
было переформулировано в День России" (эксперт, Брянск). 

• "Интервьюер: Какой смысл, по-вашему, придают этому празднику граждане 
России? 

Эксперт: Понимаете, мне трудно судить, но судя по публикациям и по опро-
сам, которые читал, – например, в одной из наших газет задавали этот во-
прос некоторым нашим читателям, – Вы знаете, в головах людей очень 
большая каша, и для одних это просто выходной день, для других – незави-
симость, но от кого независимость, от чего – нет четкого представления" 
(эксперт, Ростов-на-Дону). 

К тому же многие люди оказались просто не в курсе того, что название праздни-
ка изменилось. Об этом свидетельствует то, что в ходе опроса, проведенного че-
рез несколько дней после праздника, на вопрос: "Как называется праздник, ко-
торый отмечается в России 12 июня?" – неправильный ответ дала достаточно 
большая доля респондентов – 25%. При этом правильный ответ – "День России" 
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или "День принятия декларации о государственном суверенитете России" – дали 
62% опрошенных. Интересно, что в ходе опроса, проведенного накануне празд-
ника (31 мая – 1 июня), на аналогичный вопрос ответили правильно гораздо 
меньше респондентов -38%. Такой рост осведомленности связан, безусловно, с 
тем, что СМИ уделили большое внимание мероприятиям, посвященным этому 
празднику. Динамика "узнаваемости" праздника представлена в следующей таб-
лице: 

Вопрос: "Скажите, пожалуйста, как называется праздник, который отме-
чается в России 12 июня?" 

 31 мая – 1 июня 
2003 

21 – 22 июня 
2003 

Правильный ответ ("День России",  
"День принятия Декларации  
о государственном суверенитете России") 

38 62 

Неправильный ответ ("День независимости" и др.) 26 25 
Затрудняюсь ответить 36 12 

Как известно, в этом году впервые была предпринята попытка отметить День 
России с размахом. В крупных городах были проведены различные праздничные 
мероприятия. В Москве состоялся праздничный парад, впервые после длитель-
ного перерыва над Красной площадью прошло авиа-шоу. Некоторые из участни-
ков фокус-групп отметили это новшество: 

• "Независимость – все уже ушло три года назад. День России… Есть там 
день в Америке – там праздник… А у нас – День России. Причем, кстати, в 
этом году отличался: был своего рода парад впервые за столько лет, за 
тридцать лет, вон авиация пролетела над Красной площадью" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "Модератор: Скажите мне, пожалуйста, вот вы говорили, что самолеты 
летали, что вроде это как-то стало по-другому отмечаться, я вас правиль-
но поняла? 

1-й участник: Это давно не было, это лет тридцать тому назад было, когда 
при Сталине еще… 

2-й участник: Нет, танки ездили. 

1-й участник: Танки-то – да, а самолеты не летали над городом. После ава-
рии «Максима Горького» запрет был" (ДФГ, Москва). 

Но несмотря на такие новации, в душах большинства людей этот праздник пока 
не прижился. Как и раньше – День независимости, День России сегодня воспри-
нимается двумя третями опрошенных (65%) не как праздник, а лишь как допол-
нительный выходной. При этом праздником день 12 июня считает всего четверть 
опрошенных (24%). Необходимо отметить, что чаще других видят в этой дате 
праздник люди, позитивно воспринимающие существующую власть, –
сторонники "Единой России" (33%) и президента Путина (29%). 
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• "1-й участник: Появился он для меня без всякой радости, энтузиазма, я его не 
почувствовал праздником, и сейчас он для меня выходной – нет патриотиз-
ма. 

Модератор: У кого такие же ощущения, как у Ивана? 

2-й участник: У меня" (ДФГ, Москва). 

• "Участник ДФГ: Для меня он никак вообще… Просто как выходной, и все. 

Модератор: Для Вас почему просто выходной? 

Участник ДФГ: Да я не знаю почему, не могу понять. Я в это не верю, что 
так может быть, не для России такие праздники, это однозначно. У нас 
просто менталитет другой потому что…" (ДФГ, Воронеж). 

• "Попытка сделать праздник всенародным, я думаю, что пока не получается. 
Ну, чего-то не привыкли, может быть, мешает вот это первоначальное на-
звание праздника – День независимости: спрашивают, от кого и от чего. 
Вот как-то пока не приживается этот праздник. Я тоже пока до конца к 
нему не привык" (эксперт, Пенза). 

• "Интервьюер: Какой смысл, по-вашему, придают этому празднику граждане 
России? 

Эксперт: Мы здесь в своей газете проводили опрос липчан – вот большинст-
во опрашиваемых ответили, что для них это лишний выходной день. И 
очень немногие говорили, что этот праздник несет какой-то смысл" (экс-
перт, Липецк). 

• "Интервьюер: А какой смысл, по-вашему, придают этому празднику гражда-
не России? 

Эксперт: Граждане? Ну, в лучшем случае, как к лишнему выходному дню, ко-
гда можно съездить на дачу и поработать. Спасибо за это…" (эксперт, 
Санкт-Петербург). 

• "На самом деле, большинство населения – к ним отношусь и я – как-то этот 
день у нас еще не вызывает вот такого <ощущения> праздника, как были, 
допустим, раньше 7 ноября, 1 мая и т. д." (эксперт, Иваново). 

Даже когда респондентам был задан открытый вопрос о том, в чем, по их мне-
нию, состоит смысл, значение Дня России, 5% сочли нужным подчеркнуть, что 
для них это всего лишь день отдыха: 

• "Дополнительный летний выходной"; "в отдыхе от трудового дня, на дачу 
чтобы поехали"; "выпить лишний раз"; "просто в этот день люди больше 
пьют"; "повод для гуляния, народ гуляет и с них ничего не требует"; "лиш-
ний раз повеселиться народу" (открытый вопрос, 5% ответов). 

В целом, можно сказать, что отношение респондентов ко Дню России является 
великолепным маркером их идеологической позиции. Так, от представителей 
традиционного левого электората, негативно оценивающих все, связанное с рас-
падом СССР, в адрес этого дня исходит весьма гневная риторика. И они чаще 
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других склонны, характеризуя этот день, употреблять такие слова, как "развал", 
"распад", "отделение": 

• "Может быть, даже и не надо праздником назвать, но ностальгия по Со-
ветскому Союзу, по СССР… Для многих пензяков этот праздник – лишний 
раздражитель, этот праздник напоминает о том, что это было большое 
государство – СССР, а вот осталась одна Россия… Сегодня вроде как день 
рождения отмечают нового государства. Большого какого-то энтузиазма, 
восторга <это> не вызывает" (эксперт, Пенза). 

• "Интервьюер: Какой смысл, по-вашему, придают этому празднику граждане 
России? 

Эксперт: Я думаю, в большей степени они отождествляют это с распадом 
Советского Союза. Потому что противопоставление коммунистов по это-
му празднику – они говорят, что не надо было <этого> делать, и что это 
был первый шаг на пути развала Советского Союза. И у части народа в соз-
нании откладывается, что это и был шаг к распаду" (эксперт, Барнаул). 

Ответы респондентов на открытый вопрос о том, в чем, по их мнению, состоит 
смысл, значение отмеченного недавно праздника, достаточно четко делятся на 
две группы. 

Первая из них содержит негативно окрашенные суждения, легко укладываю-
щиеся в парадигму коммунистического мировоззрения. Логично предположить, 
что сторонники именно этих взглядов при характеристике Дня России (заметим, 
не Дня независимости) говорят: 

− о том, что не понимают, о какой независимости идет речь, и поэтому считают 
данный праздник бессмысленным: "не вижу смысла: от кого независи-
мость? День России – она что, сейчас родилась?"; "мне не понятен этот 
праздник. От кого не зависим-то?"; "необъяснимый день – его надо либо от-
менить, либо перенести на другой день, так как непонятно, от кого незави-
симая Россия"; "не знаю, от чего у нас независимость – от других респуб-
лик?" (открытый вопрос, 9% ответов); 

− о распаде СССР: "развал великой страны"; "развалился СССР"; "мы отдели-
лись от всех государств СССР"; "дата развала СССР"; "отделились мы от 
них или они от нас" (открытый вопрос, 2% ответов); 

− высказывают общие отрицательные суждения: "я ничего не могу сказать, 
так как я не признаю этот праздник"; "день униженного народа"; "не вос-
принимается как праздник, ведь Россия опустошена, стоит на коленях"; "со 
словом «независимость» пришла независимость людей друг от друга, нет 
единства, как ни обзови какой-либо день" (открытый вопрос, 3% ответов). 

Авторы второй группы суждений позитивно или по крайней мере нейтрально 
воспринимают произошедшие преобразования в российской государственности. 
Интересно, что к этой группе ответов можно отнести как характеристики "но-
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вой" России, приобретшей статус суверенного государства, так и упоминания о 
событиях 1990 года. Однако, в отличие от сторонников коммунистической вер-
сии новейшей российской истории, респонденты, чьи реплики составляют дан-
ную группу, говорят об этих событиях без негодования. По их мнению, праздник 
12 июня – это: 

− день, когда Россия обрела свою политическую независимость: "Россия – са-
мостоятельное государство"; "день подписания Декларации независимости 
страны"; "было что-то принято, что мы стали независимы"; "день свобод-
ной России"; "напоминание о том, что Россия – свободная страна"; "ра-
дость, что независимая страна" (открытый вопрос, 8% ответов); 

− день, когда образовалось постсоветское государство Россия: "день образова-
ния нашего государства"; "чтобы люди поняли, что со старым временем по-
кончено, настали новые времена"; "точка отсчета нового государства"; 
"новый статус России, новый этап для России"; "начало нового пути разви-
тия нашей страны" (открытый вопрос, 4% ответов); 

− день рождения государства, который должен быть у всех стран: "по идее, у 
каждого государства должен быть свой день"; "должен же быть день 
страны, раз есть день города"; "у России должен быть свой день"; "день го-
сударственности России"; "государственный, общий праздник – для всей 
страны"; "страна отмечает свой день" (открытый вопрос, 3% ответов). 

Еще 10% опрошенных уверены, что День России должен способствовать форми-
рованию национального самосознания россиян. При этом половина из них пола-
гает, что этот праздник призван воспитывать в людях чувство патриотизма и 
гордости за свою страну: 

• "Чтобы россияне помнили о своей стране – чисто патриотическая предан-
ность"; "каждый гражданин не забывал, где он живет, знал свою страну"; 
"уважение к своей России"; "поднять внутреннее чувство гордости за стра-
ну, патриотизм"; "чтобы люди знали, где живут, и гордились Россией"; "за-
кладывать что-то патриотическое в сознание людей"; "воспитание чувства 
гордости за свою страну" (открытый вопрос, 5% ответов). 

А другая половина считает, что его предназначение - укреплять в людях чувство 
принадлежности к одной общности, чувство идентичности: 

• "Праздник, объединяющий россиян"; "национальное единство"; "единая Рос-
сия"; "какое-то единение людей"; "объединить всех людей"; "день России – 
объединяет русский народ"; "чтобы все россияне жили в мире и дружбе 
между собой"; "праздник россиян"; "это праздник для всех россиян" (откры-
тый вопрос, 5% ответов). 

Тему формирования национальной идентичности, чувства принадлежности к 
общности соотечественников – безотносительно к их этнической принадлежно-
сти – развивают и представители региональных элит. 
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• "Интервьюер: Как Вы думаете, какое значение, какие идеи праздника 12 ию-
ня следовало бы развивать? 

Эксперт: Идея того, что Россия обрела государственность – это одна из 
основных, что граждане России перестали быть гражданами Советского 
Союза, а стали гражданами конкретно своей страны. И национальное са-
мосознание должно возрождаться, потому что у нас до сих пор нет рос-
сийской идентичности. То есть мы осознаем себя русскими, чеченцами, да-
гестанцами, якутами, но не осознаем себя россиянами. Вот от этого нет 
праздника. Потому что это праздник России, но я вот, например, русский, а 
другой скажет: «Я немец, и это не мой праздник, у меня свой есть». А когда 
граждане России станут себя ощущать россиянами, тогда и будет празд-
ник" (эксперт, Барнаул). 

• "Ну, смысл, значение в том состоит, что вот у россиян должен быть 
праздник такой, когда они именно отождествляют себя с какими-то свои-
ми… ну, с российскими… с идеей какой-то – единение… Идентифицируют 
себя как отдельную все же общность, да? И немножко выделиться, и не-
множко чем-то своим поделиться, и, может быть, чем-то погордиться 
своим…" (эксперт, Ульяновск). 

Вообще, для многих участников фокус-групп идеалом в плане отношения к сво-
ей стране являются американцы: 

• "И мне еще понравилось, что вспомнили о символике. Кстати, мы об этом 
забыли. И забыли достаточно прочно. Я не хочу сказать о засилье символи-
ки, но государство свое нужно уважать. Мы флаг свой видим, российский... 
Конечно, очень много иностранных вывесок различных, которые связаны с 
российской, советской тогда еще, символикой. Но нам нужно вырабаты-
вать и свою символику, чтобы мы тоже гордились… Как американцы: с 
трехлетнего возраста учат прикладывать руку к сердцу – и вот чтобы у нас 
ребенку эту руку прикладывать с детства не стыдно было, что мы живем в 
своем отечестве…" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Модератор: У каждого должен быть флажок. Как Вы относитесь к этой 
идее? 

Участник ДФГ: Как у американцев – у них у каждого флажок стоит. Они 
патриоты. У них патриотическая страна. И там невозможно перевороты 
организовывать, потому что они все придут: каждый вооружен, независи-
мо от армии" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

При этом многие респонденты полагают, что национальная гордость может воз-
никнуть только при условии возрождения величия государства. Нашей же стра-
не, по их мнению, пока гордиться нечем. Это, на их взгляд, является одной из 
причин того, что День России – праздник, предполагающий гордость за свою 
страну, – пока не признан рядовыми россиянами: 

• "1-й участник: Да для меня вообще как бы… вообще это особо не праздник, 
то есть, честно, я его не воспринимаю как праздник. 
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Модератор: Чтобы Вы его воспринимали как праздник, что должно быть? 

1-й участник: Не знаю, сложно сказать. 

2-я участница: Нет, Россия, она должна, понимаете, она стать должна ве-
ликой державой, чтобы мы снова почувствовали, что мы – россияне, у нас 
есть праздник, а мы ведь этого не ощущаем" (ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: Вот в этом собака зарыта! Вот все бывали на свадьбах… 
Вот эти парады – все-таки это декоративная такая атрибутика, это не 
главное. Суть в этом: когда мы все за этот стол сели, рюмку налили, чтобы 
что-то было за родину... Знаете, на свадьбах как вот первые тосты – за мо-
лодых, за родителей, так торжественно, а в конце свадьбы все пьяные, уже 
не помнят, по какому поводу собирались… 

2-й участник: В общем, да. 

1-й участник: Так вот, <когда> праздники – надо, чтобы что-то в душе ше-
вельнулось, хотя покамест ты вот еще до первой рюмки действительно ро-
дину любил" (ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: Я вот считаю, что как бы вот, по крайней мере, в преслову-
той Америке – их никто не заставляет… но каждый американец совершенно 
не под давлением, с чувством гордости и со слезами на глазах поднимает 
свой флаг у своего дома и считает, что это один из самых важных праздни-
ков для него, после там Рождества и дней рождения, грубо говоря. 

2-й участник: Я про это и говорю, что чувство важно, а у нас этого нету, и 
что бы, какие бы там парады ни были, и чего бы они ни устраивали, для ме-
ня как бы это <должно быть> актуально" (ДФГ, Москва). 

После таких рассуждений вполне логично вставал вопрос, что же следует делать 
в первую очередь: возрождать величие страны, следствием чего станет гордость 
за нее и повсеместное вывешивание триколора накануне 12 июня "а ля Амери-
ка", или насаждать новый государственный праздник "сверху" в надежде на то, 
что постепенно народ им "проникнется"? Рассуждения участников фокус-групп 
не дают на этот вопрос однозначного ответа: 

• "1-й участник: Раньше на каждом доме был флагшток, и всегда флаг висел. 

2-й участник: Это всегда так. Даже на всех конференциях, на всех офисах 
обязательно флажок висит в Америке. Но у нас этого нет пока. 

3-я участница: Не только на офисах, а на всех домах. Утром человек вста-
ет, понимает флаг. А почему мы не можем так? 

4-я участница: Чтобы до этого дойти, нужно сознанием дойти, чтобы соз-
нание было. 

Модератор: А стоит ли начать? И начинать надо с условий или с флажков? 

4-я участница: С улучшения жизни надо начинать, а не с флажка. Или все 
вместе. 

Модератор: А вместе можно? Время для этого пришло? 
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4-я участница: Пришло. 

1-й участник: Только это надо сообща делать, с первого класса, как раньше 
было – дружины, звездочки и прочее. Вот с этого надо начинать учить, с 
такого времени начинать прививать, а не после, когда уже выросли" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

При этом большинство опрошенных не желают отмены этого праздника, хотя 
зачастую – руководствуясь мотивами, далекими от патриотических чувств: 

• "И вот мне что-то сейчас пришло на ум, мы сейчас сказали: «зрелище», вот 
я вспомнил древнее: «хлеба и зрелищ!». Сейчас вроде сытые все – печенье ни-
кто не ест! А зрелищ не хватает. Все-таки праздников нам не хватает" 
(ДФГ, Москва). 

• "1-я участница: <Праздника> не чувствуется… <Дело> в том, что очень 
много проблем у нас, вокруг нас, и поэтому вот этот праздник – это на фо-
не серости они пытаются что-то создать, но, по-моему, это… 

Модератор: Но это лучше – что они пытаются, или это хуже? 

2-я участница: Это лучше, конечно. 

1-я участница: Это лучше, безусловно, и хотелось бы, чтобы у нас все было 
замечательно, и чтобы это воспринималось как на самом деле праздник" 
(ДФГ, Москва). 

Не возражая против сохранения этого дня в качестве праздничного, респонденты 
высказывают свои пожелания относительного того, как он должен отмечаться. 
Обратим внимание на то, что почти две трети опрошенных (60%) не видели ре-
портажей, рассказывающих о том, как этот праздник отмечался нынешним ле-
том в Москве. Но среди тех, кто такие репортажи посмотрел, довольных увиден-
ным почти в шесть раз больше, чем недовольных, – соответственно, 28% и 5%. 

Интересно, что оценивая то, как в этом году отмечался День России, региональ-
ные эксперты разошлись во мнениях. Их оценки праздничных мероприятий на-
прямую зависят от собственных идеологических пристрастий. Так, по общему 
мнению, празднование в этом году было организовано по старому, советскому 
сценарию. Но одни воспринимают это по меньшей мере с недоумением: 

• "Не понравилась мне сама форма, место проведения и Мавзолей: хотя три-
буна была не на самом Мавзолее, но все равно это очень во многом напоми-
нало наши старые советские праздники. Если, скажем, сформулировать, то 
мне не понравилось, что сам праздник проходил по старым советским сце-
нариям. В организации – те же марши, те же знамена, те же идущие впере-
ди, или их пионерами назвали, то есть это все напоминало сценарий с бара-
банным боем" (эксперт, Ростов-на-Дону). 

• "А не понравилось то, что вот эта попытка принять образ, свойственный 
тому старому государству, от которого мы пытались уходить 12 июня. 
Это вот массовое представительство спортсменов, символика государст-
венных флагов кучей, официальное выступление президента – честно говоря, 
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ни о чем. Вот это не понравилось. Для нового государства, которое сейчас 
зарождается, нужны и новые формы, чтобы отмечать этот день, формы 
несколько в какой-то степени нами еще и продуманные. Но возврат к тра-
диционной демонстрации на Красной площади, пусть несколько в иной фор-
ме, или к параду на Красной площади – это ненормально" (эксперт, Архан-
гельск). 

• "Интервьюер: Если видели, то какое впечатление произвело на Вас праздно-
вание Дня России, как оно проходило в Москве? 

Эксперт: Если то, что показывали, – Красную площадь – мне показалось, 
как-то упрощенный вид старых парадов" (эксперт, Екатеринбург). 

А другие, напротив, восприняли форму торжеств с одобрением и ностальгией: 

• "Скажем так, мне показалось симпатичным, что мы вернулись к торжест-
вам официально-массовым – может быть, не столько военизированным, 
сколько просто к массовым организованным торжествам. То, что там бы-
ла молодежь, то, что там было построение праздничное – <люди,> одетые 
в костюмы под цвета флага, то, что прошли 89 регионов и нации, этносы, 
которые там живут, были представлены – то есть само праздничное ше-
ствие, оно достаточно традиционное для наших праздников в 20-м веке. То, 
что возобновляются традиции, и то, к чему привыкли, но в несколько ином 
формате – мне это понравилось" (эксперт, Ульяновск). 

• "Понравилось, что все-таки как-то возвратились к идее вот этих парадов, 
что ли, таких национальных празднеств, которые ранее были популярны в 
народе. Может быть, кого-то тут и утешило что-то. Ностальгические 
чувства были удовлетворены" (эксперт, Самара). 

Какие бы оценки участники опроса и эксперты не выносили прошедшим торже-
ствам, их объединяет желание отмечать День России массовыми народными гу-
ляниями, демонстрациями последних достижений и чествованием выдающихся 
людей страны. При этом, однако, большинство из них выступает за меньшую, 
чем сегодня, военизированность торжеств. 

• "Модератор: А как Вы думаете, как правильно надо отмечать день незави-
симости России? [Такие оговорки пока неизбежны - даже у модератора, 
знающего новое название праздника и обсуждавшего тему переименования.] 
Не только в нашем городе, а в принципе? Как было бы правильнее отмечать 
этот праздник? 

Участница ДФГ: Напрашивается вывод такой – какие-то шествия по ули-
цам города, возможно, оркестры, возможно, с танцами, возможно, что-то 
похожее на демонстрации. То есть вот это было бы похоже на народный 
праздник. То есть чтобы люди чувствовали…" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Интервьюер: А каким Вы бы хотели его видеть? 

Эксперт: Я бы хотел, чтобы это был праздник русского государства и 
праздник нашего русского национального искусства, и, может быть, празд-
ник нашего русского спорта. То есть все, чем может похвалиться нация, 



Темы Праздники 

№025 (708) Опрос 21-22 июня Д - 20 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

мы должны и вспомнить, и продемонстрировать. И вспомнить наше про-
шлое и перспективы будущего, и то, чем мы сегодня живем. А в какие-то 
формы облечь – это, наверное, надо хорошенько посидеть и подумать" 
(эксперт, Ростов-на-Дону). 

• "Я думаю, у этого праздника будущее есть и должно быть. А видеть его хо-
телось бы таким, чтобы побольше проводилось массовых мероприятий, 
чтобы к этому дню чествовали людей, которые действительно этого за-
служивают, чтобы поздравляли тружеников, в том числе лучших учителей, 
лучших медиков. То есть людей, которые этого заслуживают, чтобы пока-
зать народу, что в нашем отечестве есть чем гордиться и кого показы-
вать" (эксперт, Липецк). 

Опрошенные хотят, чтобы этот праздник был массовым, а не только для VIP-
персон. И участники ДФГ, и эксперты достаточно часто сетовали на то, что в 
этом году праздничные мероприятия были "только для избранных", что, по их 
мнению, недопустимо для действительно государственного праздника: 

• "1-й участник: Только на Красной площади обычных людей изолировали, и все 
– не пускали. Даже никто не видел, как проходил весь праздник. Только про-
лет самолетов. 

Модератор: Все остальное нельзя было посмотреть? 

1-й участник: Только по телевизору. 

2-я участница: Всегда так было. Любой парад, даже спортивный праздник – 
он всегда проходил изолированно. 

3-й участник: Да хоть 7-е ноября – всегда милиция. И 1-го мая… 

4-й участник: Милиция и даже дружинники стояли" (ДФГ, Москва). 

• "Я не увидел массовости. То есть участников непосредственного действия 
было достаточно много, а вот о том, что это действие разворачивалось 
для массы народа, а не только для присутствующих официальных лиц на 
трибунах… Мне так показалось, что основная масса населения остается 
достаточно равнодушной к этому празднованию, и не стал он на сегодняш-
ний день массовым, всенародным. Ну, выходной день – и выходной день. В 
этот выходной день развивалось какое-то действие, условно говоря, для 
элиты" (эксперт, Краснодар). 

• "Ну, как у нас 300-летие в городе бы отмечали, в Питере – точно так же и 
там. Это для элиты. Если это сравнивать с тем, как праздновалось в свое 
время, советское, 1-е мая, когда шли десятки тысяч людей, то сейчас это 
VIP-персоны, которые сами для себя это придумывают. Вы же видели, что 
там, по сути, не было народа как такового рядового. Стояли VIP-персоны, 
сами себе говорили непонятно о чем речи" (эксперт, Санкт-Петербург). 

Подтверждением тезиса о "кулуарности" прошедших торжеств может служить 
то, что ровно половина опрошенных (50%) затруднились ответить на вопрос, 
проводились ли в их городе или селе праздничные мероприятия, посвященные 
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Дню России. Еще почти треть (29%) с уверенностью заявила, что в том месте, 
где они живут, каких-либо официальных мероприятий не было. 

В целом наши сограждане хотят, чтобы День России по форме празднования по-
ходил на День города, при этом региональные эксперты предостерегают власти 
от его излишней политизации. По их мнению, это лишь оттолкнет людей и не 
позволит сделать 12 июня действительно общенациональным российским 
праздником. 

• "Интервьюер: А что, наоборот, не следовало бы делать элементом идеоло-
гии праздника День России и связанных с ним праздничных ритуалов? 

Эксперт: Не политизировать его. Если уйдет в политику, то однажды это 
станет очередным праздником какой-то партии" (эксперт, Екатеринбург). 

 



Темы Политики: В. Яковлев

Новый пост
В. Яковлева

Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ, ЧТО В.ЯКОВЛЕВ 
ПОКИНУЛ ПОСТ ГУБЕРНАТОРА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА?

ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ УХОД В.ЯКОВЛЕВА
С ПОСТА ГУБЕРНАТОРА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА?

В.ЯКОВЛЕВ НАЗНАЧЕН ВИЦЕ-ПРЕМЬЕРОМ РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА. 
ОН БУДЕТ ОТВЕЧАТЬ ЗА ПРОВЕДЕНИЕ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЙ РЕФОРМЫ. 

ОДНИ СЧИТАЮТ НОВЫЙ ПОСТ В.ЯКОВЛЕВА ПОВЫШЕНИЕМ ПО СЛУЖБЕ, ДРУГИЕ - 
ПОНИЖЕНИЕМ.  С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?
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ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ, ЧТО В.ЯКОВЛЕВ ПОКИНУЛ ПОСТ ГУБЕРНАТОРА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА? 

знаю    32 36 30 33 34 31 37 28 40 25 24 34 36 20 26 36 54 17 27 47 50 27 33 20 42 61 24 26 25 19 15 55 59 52 42 53 68
что-то слышал(-а) 25 27 31 24 34 21 27 27 24 26 19 24 30 30 23 25 21 22 28 23 20 37 19 28 25 21 20 26 14 32 29 25 22 28 24 26 26
слышу сейчас впервые   41 35 38 41 28 46 34 42 35 46 55 39 31 46 47 37 24 59 42 28 25 35 46 47 32 17 52 46 55 44 54 19 18 19 32 19 6
затрудняюсь ответить   3 2 1 2 3 2 2 3 2 3 3 2 3 4 3 2 1 2 3 3 5 1 2 4 1 1 4 2 6 5 3 1 1 1 2 1 0

ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ УХОД В.ЯКОВЛЕВА С ПОСТА ГУБЕРНАТОРА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА?

одобряю 16 19 16 18 16 17 18 15 18 15 14 17 18 14 13 17 29 11 14 21 21 16 14 15 20 31 12 13 9 12 17 27 28 27 21 27 33
не одобряю   13 14 17 11 18 14 15 11 13 12 11 12 14 11 11 14 16 12 13 14 18 16 10 12 12 25 18 7 7 12 10 14 12 15 9 14 18
затрудняюсь ответить   71 68 67 71 66 69 67 74 68 74 75 71 68 76 76 69 55 77 73 65 61 68 76 73 68 45 70 80 84 75 73 59 60 58 70 58 49

В.ЯКОВЛЕВ НАЗНАЧЕН ВИЦЕ-ПРЕМЬЕРОМ РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА. ОН БУДЕТ ОТВЕЧАТЬ ЗА ПРОВЕДЕНИЕ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЙ РЕФОРМЫ. 
ОДНИ СЧИТАЮТ НОВЫЙ ПОСТ В.ЯКОВЛЕВА ПОВЫШЕНИЕМ ПО СЛУЖБЕ, ДРУГИЕ - ПОНИЖЕНИЕМ. 

 С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - С ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ? 

с первой 38 42 44 37 52 45 36 35 42 35 35 40 39 31 40 40 41 34 39 39 34 42 38 39 35 41 35 39 47 41 30 38 39 37 39 38 36
со второй    24 27 25 23 22 24 26 23 27 21 23 24 24 20 22 26 30 20 21 32 31 30 21 18 28 38 16 20 15 22 26 33 36 31 31 34 35
затрудняюсь ответить   38 31 31 40 26 31 37 42 32 44 42 37 37 50 39 34 29 46 40 30 35 28 41 43 37 21 49 41 38 36 44 29 25 32 30 29 29
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Опрос экспертов 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что В. Яковлев покинул пост губернатора Санкт-
Петербурга? 

 
Вопрос: Вы одобряете или не одобряете уход В. Яковлева с поста гу-

бернатора Санкт-Петербурга? 
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Вопрос: В. Яковлев назначен вице-премьером российского правитель-

ства. Он будет отвечать за проведение жилищно-коммунальной 
реформы. Одни считают новый пост В. Яковлева повышением 
по службе, другие – понижением. С какой точкой зрения – с первой 
или второй – Вы согласны? 

 
Вопрос: Как Вы полагаете, как долго В. Яковлев будет работать 

в своей новой должности – несколько месяцев, полгода, год или 
больший срок? 
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Комментарий 

А. Петрова 

О новом назначении В. Яковлева 

Вскоре после пышного празднования 300-летия Санкт-Петербурга губернатор 
города Владимир Яковлев оставил свой пост, чтобы занять новую должность в 
правительстве РФ. Несмотря на широкий резонанс, который это событие вызва-
ло в СМИ, обратили на него внимание далеко не все россияне: об уходе 
В. Яковлева с поста губернатора Санкт-Петербурга осведомлены 57% наших со-
граждан ("знают" – 32%; "что-то слышали" – 25%); остальные – в неведении. 
Впрочем, в родном для В. Яковлева Северо-Западном федеральном округе ин-
формированы об этом событии 82% респондентов. 
Уход губернатора Санкт-Петербурга был оценен россиянами неоднозначно: 16% 
опрошенных восприняли новость с одобрением, 13% – с неодобрением. Осталь-
ные – 71% – затруднились определить свое отношение к данной кадровой пере-
становке (заметим, что среди этих людей оказались как те, кто впервые услышал 
от интервьюера об уходе В. Яковлева с поста губернатора, так и те, кто мог 
сформировать свое мнение ранее, знакомясь с комментариями в СМИ). Среди 
более заинтересованных и информированных в этом вопросе жителей Северо-
Западного округа затруднившихся ответить оказалось значительно меньше, чем 
по России в целом, – 45%. Одобряют уход В. Яковлева с поста губернатора 
Санкт-Петербурга 31% жителей округа, не одобряют – 25%. 
Что касается назначения В. Яковлева вице-премьером правительства РФ, ответ-
ственным за проведение реформы ЖКХ, то российские граждане склонны счи-
тать его скорее повышением по службе, чем понижением: такое мнение выска-
зали 38% респондентов; 24% разделяют противоположную точку зрения. Отме-
тим, что в Северо-Западном округе доля тех, кто считает переход В. Яковлева на 
новый пост карьерным ростом, фактически не отличается от общероссийской 
(41%). Однако доля тех, кто оценивает новое назначение В. Яковлева как пони-
жение по службе, в Северо-Западном округе значительно выше, чем по России 
в целом (38%). 
 



Темы Ближний Восток

Палестино-
израильский
конфликт
Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ, ЧТО В ПОСЛЕДНЕЕ 
ВРЕМЯ ЗНАЧИТЕЛЬНО ОБОСТРИЛАСЬ СИТУАЦИЯ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ?

ВАС БЕСПОКОИТ ИЛИ НЕ БЕСПОКОИТ ОБОСТРЕНИЕ СИТУАЦИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ?
 (Ответы заявивших, что им известно об обострении ситуации на Ближнем Востоке.)
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Темы Ближний Восток

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПО ЧЬЕЙ ВИНЕ ПРОИЗОШЛО ОБОСТРЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ 
ИЗРАИЛЬТЯНАМИ И ПАЛЕСТИНЦАМИ - ПО ВИНЕ ИЗРАИЛЬТЯН, ПО ВИНЕ ПАЛЕСТИНЦЕВ,

ИЛИ ВИНОВАТЫ ОБЕ СТОРОНЫ В РАВНОЙ МЕРЕ?
 (Ответы заявивших, что им известно об обострении ситуации на Ближнем Востоке.)

ОБЫЧНО В ОТВЕТ НА ТЕРАКТ СО СТОРОНЫ ПАЛЕСТИНЦЕВ ИЗРАИЛЬТЯНЕ ПРЕДПРИНИМАЮТ 
ЖЕСТКИЕ СИЛОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ. А ПОСЛЕ ЭТОГО ПАЛЕСТИНЦЫ СОВЕРШАЮТ НОВЫЕ ТЕРАКТЫ. 

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКАЯ ИЗ КОНФЛИКТУЮЩИХ СТОРОН ПРАВА В СВОИХ ДЕЙСТВИЯХ - 
ИЗРАИЛЬТЯНЕ, ПАЛЕСТИНЦЫ, ИЛИ ПРАВЫ И ТЕ, И ДРУГИЕ?

 ИЛИ НЕ ПРАВЫ НИ ТЕ, НИ ДРУГИЕ?

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВОЗМОЖЕН ИЛИ НЕВОЗМОЖЕН ПРОЧНЫЙ МИР МЕЖДУ ИЗРАИЛЬТЯНАМИ И 
ПАЛЕСТИНЦАМИ?
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ли бы за 
партию...
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за...
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Доли групп (%) 100 22 21 47 12 27 31 39 47 53 32 29 39 20 35 32 13 23 36 32 12 16 39 27 26 10 13 24 6 17 5 100 45 55 33 31 36

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ, ЧТО В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ЗНАЧИТЕЛЬНО ОБОСТРИЛАСЬ СИТУАЦИЯ НА БЛИЖНЕМ 
ВОСТОКЕ?

знаю    40 43 32 45 30 46 42 36 47 34 38 47 36 24 37 44 63 34 33 51 41 36 44 30 51 44 35 36 42 33 25 68 71 64 60 69 74
что-то слышал(-а) 34 36 39 34 34 30 36 35 34 35 36 32 35 36 37 33 27 36 38 30 32 41 29 41 29 38 34 34 34 41 38 22 21 23 29 22 15
слышу сейчас впервые   20 17 21 19 22 20 16 23 14 25 24 15 21 30 21 19 5 22 24 14 24 19 20 22 19 16 24 20 22 16 35 9 5 11 10 7 8
затрудняюсь ответить   6 3 8 3 14 4 6 6 5 7 2 6 8 9 5 5 4 7 5 5 4 4 7 7 1 3 7 10 3 10 2 2 2 2 1 2 3

ВАС БЕСПОКОИТ ИЛИ НЕ БЕСПОКОИТ ОБОСТРЕНИЕ СИТУАЦИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ?
 (Ответы заявивших, что им известно об обострении ситуации на Ближнем Востоке.)

беспокоит    52 61 53 56 44 52 58 48 51 53 48 56 52 43 48 55 70 51 51 55 47 48 53 53 56 54 46 53 54 49 48 68 63 72 61 68 75
не беспокоит 20 18 15 19 16 22 16 21 27 13 23 21 16 14 24 18 19 17 17 23 20 25 19 17 21 24 20 13 22 24 15 19 25 14 24 21 12
затрудняюсь ответить   3 1 4 3 3 2 3 2 4 2 3 3 3 3 2 3 1 2 2 4 6 4 2 2 2 4 3 4 0 2 1 2 4 1 3 1 3

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПО ЧЬЕЙ ВИНЕ ПРОИЗОШЛО ОБОСТРЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ИЗРАИЛЬТЯНАМИ И ПАЛЕСТИНЦАМИ - ПО ВИНЕ ИЗРАИЛЬТЯН, ПО ВИНЕ 
ПАЛЕСТИНЦЕВ, ИЛИ ВИНОВАТЫ ОБЕ СТОРОНЫ В РАВНОЙ МЕРЕ?  

(Ответы заявивших, что им известно об обострении ситуации на Ближнем Востоке.)
по вине израильтян 9 9 12 8 12 7 11 10 12 7 6 10 11 9 9 10 9 8 8 12 17 11 7 7 11 9 5 8 15 11 3 11 15 8 8 9 16
виноваты обе стороны в равной 
мере    36 39 37 38 32 40 38 33 40 32 37 39 32 23 34 39 52 31 34 42 29 43 36 32 38 44 36 37 22 32 29 46 46 46 52 44 42
по вине палестинцев    5 7 3 6 3 8 5 3 7 4 5 7 4 4 5 5 8 4 4 7 7 5 4 4 6 9 5 3 9 2 7 11 11 11 10 12 11
затрудняюсь ответить   24 25 19 26 17 21 24 25 22 26 25 24 24 25 26 23 21 28 25 21 19 18 26 28 25 19 23 22 29 28 25 21 20 22 18 26 21
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Доли групп (%) 100 22 21 47 12 27 31 39 47 53 32 29 39 20 35 32 13 23 36 32 12 16 39 27 26 10 13 24 6 17 5 100 45 55 33 31 36

ОБЫЧНО В ОТВЕТ НА ТЕРАКТ СО СТОРОНЫ ПАЛЕСТИНЦЕВ ИЗРАИЛЬТЯНЕ ПРЕДПРИНИМАЮТ ЖЕСТКИЕ СИЛОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ. А ПОСЛЕ ЭТОГО 
ПАЛЕСТИНЦЫ СОВЕРШАЮТ НОВЫЕ ТЕРАКТЫ.  КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, КАКАЯ ИЗ КОНФЛИКТУЮЩИХ СТОРОН ПРАВА В СВОИХ ДЕЙСТВИЯХ - ИЗРАИЛЬТЯНЕ, 

ПАЛЕСТИНЦЫ, ИЛИ ПРАВЫ И ТЕ, И ДРУГИЕ? ИЛИ НЕ ПРАВЫ НИ ТЕ, НИ ДРУГИЕ? 

правы израильтяне 5 4 5 5 5 8 4 4 6 4 5 6 4 1 5 5 10 3 4 7 4 3 5 4 4 11 5 5 7 1 6 11 13 9 8 13 11
правы и израильтяне, и 
палестинцы 5 4 6 5 4 5 5 5 6 4 4 7 4 2 5 6 5 5 4 5 7 7 3 4 4 3 4 4 7 6 8 5 6 5 6 7 4
правы палестинцы  7 6 12 6 13 7 6 9 10 4 5 8 8 4 8 9 7 5 6 9 13 6 7 5 8 9 3 7 10 9 3 8 11 6 5 6 12
не правы ни израильтяне, ни 
палестинцы 40 46 39 43 39 45 46 35 40 40 44 39 39 34 40 41 50 34 41 46 36 47 39 40 43 51 44 38 33 37 25 48 46 49 54 42 46
затрудняюсь ответить   42 39 37 41 39 34 39 47 36 47 40 40 45 58 41 39 27 51 44 33 39 36 46 45 41 26 43 43 43 47 59 28 24 31 27 31 26

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВОЗМОЖЕН ИЛИ НЕВОЗМОЖЕН ПРОЧНЫЙ МИР МЕЖДУ ИЗРАИЛЬТЯНАМИ И ПАЛЕСТИНЦАМИ?

возможен 34 34 34 35 39 38 35 32 36 32 35 30 36 34 33 35 35 32 34 34 43 36 33 30 34 36 36 35 27 31 39 34 37 32 38 35 30
невозможен   32 34 37 33 34 36 32 31 39 26 32 38 28 21 30 37 45 29 31 37 18 38 33 31 40 35 32 28 38 24 24 47 47 46 52 46 43
затрудняюсь ответить   33 32 27 32 27 25 33 36 25 41 32 31 35 45 36 28 20 36 35 28 39 25 33 37 25 27 32 35 35 45 36 19 16 21 10 19 27
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Открытый вопрос: Что, по Вашему мнению, следует сделать, что-
бы установить мир между израильтянами и палестинцами? 
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Ничто не поможет

Другое

Следует  объединить конфликтующие стороны в  рамках
единого государства

Нужно сменить руководство конфликтующих сторон

Нужно уничтожить или полностью изолировать
конфликтующие стороны

Не следует  вмешиваться извне в  палестино-израильский
конфликт

Нужно сделать жесткой границу между израильской и
палестинской территориями

Должен измениться менталитет  конфликтующих сторон

Необходимо вмешательство третьей стороны

Израиль должен принять требования Палестины

Разрешать конфликт  следует  мирным путем

Москва Россия
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Разрешать конфликт следует мирным путем  21 
Ведение переговоров, заключение мирного договора 17  
• "Договор между палестинцами и израильтянами"; "найти общий язык мир-

ным путем, за столом переговоров"; "должны договориться их правительст-
ва"; "вести переговоры за столом, мирным путем устанавливать связи"; 
"обоюдный договор между правительствами"; "согласие политиков"; "вести 
переговоры до тех пор, пока не будут удовлетворены обе стороны"; "искать 
компромисс"; "заключить мирные договора"; "подписать мирный договор". 

  

Прекращение военных действий, терактов 5  
• "Прекратить войну"; "подписать акт о ненападении"; "сдать оружие"; "пре-

кратить теракты"; "перемирие объявить"; "остановить кровопролитие"; 
"прекратить военные действия"; "изжить в Палестине теракты". 

  

   
Израиль должен принять требования Палестины  7 
Решение территориального вопроса 5  
• "Израиль должен освободить эти территории"; "отдать Палестине ее зем-

ли"; "Израилю надо уйти из Палестины"; "надо евреям уйти с территории 
Палестины"; "вернуть все палестинские земли обратно палестинцам"; "изра-
ильтяне должны забрать свою армию и освободить Палестину"; "оставить 
землю палестинцам, пусть живут". 

  

Признание суверенитета Палестины 2  
• "Дать возможность Палестине наладить свою жизнь на своей территории"; 

"сделать их равными государствами"; "создание независимой Палестины"; 
"Израиль должен признать Палестину как государство"; "Палестина должна 
быть отдельным государством"; "объявить Палестину полноценным госу-
дарством"; "чтобы раздел государств произошел"; "дать независимость Па-
лестине"; "дать возможность соседям на создание государства"; "дать па-
лестинцам самостоятельность". 

  

Уступки палестинской стороне 1  
• "Израиль должен уступить"; "израильтянам умерить свои претензии"; "ос-

тавить в покое Палестину"; "Израилю знать свое место". 
  

   
Необходимо вмешательство третьей стороны  4 
Вмешательство сил, не вовлеченных в конфликт 3  
• "Между ними надо разместить нейтральные войска"; "дополнительные силы 

остального мира должны вмешаться"; "вводить миротворческие войска и 
стоять там до окончания обострения"; "необходимо вмешательство треть-
ей стороны с конструктивными идеями, которая имела бы вес во всем мире"; 
"мировое сообщество должно обратить внимание"; "нужны хорошие перего-
ворщики, но не США, Великобритания – им Палестина не поверит". 

  

Вмешательство России и США 1  
• "Американцам вмешаться"; "принять жёсткие меры к ним Америки и Рос-

сии"; "чтобы вмешалось в переговоры Россия и США"; "американцы должны 
– мы же были в Косово"; "наше дружеское отношение"; "надо ведущим стра-
нам – России, Америке и другим – собраться и как-то договориться". 

  

Вмешательство ООН 1  
• "С помощью ООН решать проблему"; "санкции ООН"; "ввести войска ООН"; 

"нужно вводить в конфликт международные силы поддержания мира, то 
есть ООН"; "с помощью ООН отрегулировать их отношения и погасить 
конфликт"; "вмешаться ООН"; "заняться разоружением обеих сторон со 
стороны ООН". 
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Должен измениться менталитет конфликтующих сторон  1 
Проявление доверия и уважения друг к другу 2  
• "Понять друг друга"; "доверять друг другу"; "нужно прощать, вспомнить 

библейские заповеди"; "жить дружно"; "надо им выпить по рюмке на бру-
дершафт"; "уважение как в семье должно быть между народами"; "добрее 
стать людям"; "чтобы люди были добрее". 

  

Преодоление религиозного фанатизма и национальной розни 1  
• "Не надо проводить политику национальной вражды"; "надо, чтобы у них бы-

ли одинаковые взгляды на жизнь"; "ликвидация фанатизма"; "принять, объе-
динить религию"; "исправить природу"; "они под одним Богом должны 
быть"; "менять идеологию и тех и других, пастыри с обеих сторон должны 
настраивать свою паству на мир"; "вырастить новые поколения, воспитан-
ные в другом духе, – надо, чтобы все это забылось"; "веру убрать, она сейчас 
во главе угла – это неправильно". 

  

   
Нужно сделать жесткой границу между израильской 
и палестинской территориями 

 3 

• "Разгородить стеной"; "поставить высокий забор"; "разделить их стеной, 
как в Германии"; "поставить Берлинскую стену"; "ничего не сделать, кроме 
установки прочного забора с сухим порохом внутри"; "нужно провести де-
маркационную линию"; "не подпускать их друг к другу"; "отделить эти стра-
ны друг от друга, сделать границу 10 км шириной"; "колючая проволока и ток 
на границе, чтобы не убивали друг друга"; "построить Великую китайскую 
стену". 

  

   
Не следует вмешиваться извне в палестино-израильский конфликт  3 
Невмешательство в целом 3  
• "Никому не вмешиваться, пусть разбираются сами"; "пусть сами попыта-

ются разобраться"; "сами пусть решают и разбираются"; "не вводить вой-
ска ООН, самим договариваться";  "дать возможность самим разобраться 
в своих делах"; "не надо другим странам туда вмешиваться". 

  

Невмешательство США 1  
• "Чтоб Америка не вмешивалась"; "перестать Америке совать нос в их отно-

шения"; "остановить Америку, чтобы не лезла не в свои дела"; "убрать отту-
да американцев"; "США не должны вмешиваться в дела Ближнего Востока, 
не помогать оружием никому из них, разоружать". 

  

   
Нужно уничтожить или полностью изолировать  
конфликтующие стороны 

 2 

• "Разъединить в разные полушария"; "добить последних арабов"; "перерезать 
всех"; "вырвать с корнем палестинцев"; "расселить на разные участки зем-
ли"; "стереть с лица земли Палестину"; "упразднить государство Израиль и 
государство Палестина"; "возвратить евреев в автономную область в Биро-
биджане"; "депортировать палестинцев"; "выселить с территории обоих"; 
"палестинцев выслать на север, в Арктику, и заставить выращивать тюль-
паны на севере". 

  

   
Нужно сменить руководство конфликтующих сторон  2 
• "Сменить власть в обоих государствах"; "если Палестина уберет лидеров не-

которых"; "поменять руководителей обеих стран"; "поменять политиков"; 
"поменять государственный режим в этих странах"; "нормальных руководи-
телей к власти поставить, умеющих принимать правильные решения"; "уб-
рать руководство Палестины"; "переизбрать правительство, поставить бо-
лее жестких". 
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Следует объединить конфликтующие стороны 
в рамках единого государства 

 1 

• "Нужно, чтобы спорной территорией пользовались и те, и другие"; "надо эти 
страны объединить"; "когда будет одно правительство"; "нужно сделать 
для жизни и тех, и других равные жизненные условия"; "общее соглашение не 
делить территорию"; "переженить их между собой – общие дети скрепят 
мир"; "объединяться надо и совместно работать"; "нужно их объединить и 
сделать одно правительство". 

  

   
Другое  1 
• "Дать им денег всем"; "ужесточить власть"; "надо вначале в своей стране 

разобраться"; "накормить детей этих стран"; "перестроить все"; "расши-
рить Земной шар"; "хапать себе в карман меньше"; "это закончится, когда 
насытится власть"; "Израиль должен заплатить денег палестинцам, то 
есть откупиться"; "покаяние искреннее палестинцев по отношению к изра-
ильтянам, примирение палестинцев"; "дать людям работу"; "навести взаи-
моотношения во всем мире"; "убрать оттуда все посторонние силы, убрать 
оттуда масонов"; "нам не вмешиваться, главное". 

  

   
Ничто не поможет  2 
• "Не вижу путей примирения"; "никогда его там не будет"; "мира не будет 

там, они воюют давно уже"; "не восстановится мир"; "а что с ними можно 
сделать? Дикие люди"; "Богу этот мир не угоден"; "мир установить невоз-
можно, так как обострение между этими странами возникает постепенно"; 
"вряд ли что будет". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  58 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Знаете ли вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые, 
что в последнее время значительно обострилась ситуация на 
Ближнем Востоке? 

 
Вопрос: Вас беспокоит или не беспокоит обострение ситуации на 

Ближнем Востоке? (Ответы заявивших, что им известно об обострении си-
туации на Ближнем Востоке.) 
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Знаю

Что-то слышал-(а)

Слышу сейчас впервые

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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Не беспокоит
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Вопрос: Как Вы считаете, по чьей вине произошло обострение отно-

шений между израильтянами и палестинцами – по вине израиль-
тян, по вине палестинцев, или виноваты обе стороны в равной 
мере? (Ответы заявивших, что им известно об обострении ситуации на Ближнем 
Востоке.)  

 
Вопрос: Обычно в ответ на теракт со стороны палестинцев изра-

ильтяне предпринимают жесткие силовые действия. А после это-
го палестинцы совершают новые теракты. Как Вы считаете, ка-
кая из конфликтующих сторон права в своих действиях – изра-
ильтяне, палестинцы, правы и те, и другие или не правы ни те, ни 
другие? 
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Вопрос: Как Вы считаете, возможен или невозможен прочный мир ме-

жду израильтянами и палестинцами? 
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Комментарий 

С. Климова 

Палестино-израильский конфликт:  
кто виноват и что делать 

В последнее время в связи с новыми планами урегулирования палестино-
израильского конфликта в СМИ появляется довольно много событийной и ана-
литической информации о конфликте и способах его разрешения. Мы решили 
выяснить, насколько занимает ситуация на Ближнем Востоке рядовых россиян и 
какие пути выхода из кризиса они видят. 

О том, что в последнее время значительно обострилась ситуация на Ближнем 
Востоке, знают 40% опрошенных россиян. Еще 34% – "что-то слышали" об этом. 
Впервые услышали от интервьюера об эскалации конфликта между израильтя-
нами и палестинцами 20% респондентов, и 6% затруднились ответить на вопрос. 
Неосведомленность о политических событиях на Ближнем Востоке чаще демон-
стрируют люди с образованием ниже среднего (30%) и жители Дальневосточно-
го федерального округа (35%). 

У тех, кто знает или хотя бы что-то слышал о новом витке противостояния, выяс-
няли их мнение по поводу того, кто виноват в обострении конфликта и что следу-
ет предпринять, чтобы его уладить. 

Выяснялось, в частности, насколько россияне обеспокоены тем, что, несмотря на 
все усилия международной общественности, конфликт не только не утихает, но 
даже обостряется. Тем, кто осведомлен об этом, был задан вопрос: "Вас беспо-
коит или не беспокоит обострение ситуации на Ближнем Востоке?". Выказали 
обеспокоенность по этому поводу 52% респондентов. Чаще, чем в среднем по 
опросу, это люди с высшим образованием (70%) и сторонники "Единой России" 
(61%). Сказали, что их это не беспокоит, 20%, и 3% затруднились ответить. Рав-
нодушие к тому, что происходит в Израиле и Палестине, чаще демонстрируют 
мужчины (27%) и жители больших городов (25%). Чем моложе респонденты, 
тем чаще они воспринимают новости с Ближнего Востока спокойно. 

Чтобы выяснить, кому приписывается вина за обострение ситуации на Ближнем 
Востоке, был задан вопрос: "Как Вы считаете, по чьей вине произошло обост-
рение отношений между израильтянами и палестинцами – по вине израильтян, 
по вине палестинцев, или виноваты обе стороны в равной мере?". Самый попу-
лярный вариант ответа – "виноваты обе стороны". Его выбрали 36% опрошен-
ных россиян. Чаще так думают люди, имеющие высшее образование (52%), 
сравнительно состоятельные (с доходом более 2000 тыс. руб. в месяц – 42%), 
жители больших городов (43%). На израильтян вину за обострение конфликта 
возлагают 9% россиян (чаще так считают жители мегаполисов – 17%). Склоня-
ются к мнению, что виноваты все-таки палестинцы, 5% респондентов. Почти 
четверть опрошенных затруднились с ответом. 
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Среди региональных экспертов примерно половина тоже считает, что 
в конфликте виноваты обе стороны. Однако представителей региональных элит, 
которые возлагают вину за эскалацию конфликта на палестинцев, оказалось су-
щественно больше, чем тех, кто считает виноватыми израильтян: первых при-
мерно четверть, а вторых – десятая часть. 

Примечательно, что этот же вопрос мы задавали в 2000 г. и дважды (до и после 
теракта 11 сентября) в 2001 году. За этот период времени распределение ответов 
практически не изменилось: в последнем опросе, как и в трех предыдущих, 
большая часть населения приписывает вину обеим сторонам конфликта, 
и меньшая (не больше одной десятой) – израильтянам либо палестинцам. Похо-
же, что считать виноватыми в конфликте обе стороны считается нормальным, 
а приписывание вины за продолжение конфликта одной из сторон воспринима-
ется как пристрастная позиция – и потому требует обоснований. Вот как разво-
рачивалась дискуссия на одной из фокус-групп. 

• "1-й участник: Понимаете, Вы ставите, действительно… Мне неудобно, 
что я за Израиль. 
2-й участник: Нам всем неудобно. 
1-й участник: В принципе, палестинцев тоже понять можно. Если у вас от-
нимают территорию вашу – как говорится, по-наглому взяли, отвоевали и 
заселили, – то, конечно, это не очень приятно. Это у вас на даче сосед от-
тяпай сотку – вы сейчас на него с лопатой пойдете. Ну, так и там реакция 
ответная. Так что израильтян, ну, и палестинцев, конечно, я тоже пони-
маю. А когда была первая война, я был за арабов. Они такие бедные, помни-
те, в советское время. 
Модератор: Это когда семидневная война была? 
1-й участник: Да, женский батальон военную дивизию арабскую разбил – ду-
маю: вот какие гады – евреи. А теперь за Израиль. Конечно, надо, чтобы они 
примирились – это понятно. Но мне очень не нравится, что они до такой 
степени эти вот террористы… Действительно, женщины взрываются, 
там неграмотные… Среди арабов очень большое количество опущенных до 
скотского состояния людей. Люди, лишенные морали, нравственности, 
культуры, летают в американские небоскребы, взрываются у нас здесь – 
вот это меня будоражит. Их жалко, но то, что они есть, – это ужасно. 
Поэтому я за Израиль. А в Израиле все-таки больше культурные. Там все-
таки люди, как мы, – они образованные… 
3-й участник: Все в армии служат. 
1-й участник: Да. Девчонки в армии служат. Вот такие малые девчонки, и 
все служат. 
4-й участник: И Израиль – там ведь много наших" (ДФГ, Москва). 

В ходе обсуждения фокус-группах, помимо Палестины и Израиля, в ближнево-
сточном конфликте обнаружилась "третья сила". Это, с одной стороны, амери-
канцы, а с другой стороны – арабские страны, которые поддерживают противо-
борствующие стороны, имея в виду собственные интересы. 
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• "Решение этого конфликта зависит прежде всего от тех, кто его развязал. 
А это – США со своими интересами" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "И арабам выгодна полувойна. Палестинцев кормят… Деньги пошли от этих 
азиатов. Арабы тоже" (ДФГ, Москва). 

Россиянам был задан вопрос: "Обычно в ответ на теракт со стороны пале-
стинцев израильтяне предпринимают жесткие силовые действия. А после это-
го палестинцы совершают новые теракты. Как Вы считаете, какая из кон-
фликтующих сторон права в своих действиях – израильтяне, палестинцы, или 
правы и те, и другие? Или не правы ни те, ни другие?". Вариант "не правы ни 
израильтяне, ни палестинцы" выбирался чаще других: к такому мнению склоня-
ется 40% опрошенных. Остальные позиции оказались существенно менее попу-
лярными: правоту палестинцев отстаивают 7% опрошенных, правоту израильтян 
– 5%, и еще 5% респондентов сказали, что правы и те, и другие. Значительная 
часть опрошенных – 42% – затруднилась ответить на этот вопрос. 

Мнения по этому поводу представителей региональных элит распределились так 
же, как и их ответы на вопрос о виновных в конфликте. Большинство экспертов, 
как и россияне в целом, считают, что не правы обе стороны, – так думают при-
мерно шесть из десяти. Но вот голоса тех, кто склонен приписывать вину за 
конфликт только одной стороне, распределились не так, как в массовом опросе: 
правоту израильтян эксперты утверждают существенно чаще, чем правоту пале-
стинцев. Первой точки зрения придерживаются примерно двое из десяти экспер-
тов, а второй – один из двадцати. 

Взгляды на перспективы разрешения ближневосточного кризиса туманны. Отве-
ты на вопрос "Как Вы считаете, возможен или невозможен прочный мир меж-
ду израильтянами и палестинцами?" распределились практически поровну: 34% 
считают, что мир возможен, 32% – что он невозможен, и 33% затруднились от-
ветить на вопрос. По сравнению с декабрем 2001 года, когда задавался тот же 
вопрос, никаких изменений не произошло. Тогда 34% опрошенных россиян счи-
тали, что мир возможен, 35% – что невозможен, и 31% затруднялись ответить на 
этот вопрос. 

Сравнительно более компетентные во внешнеполитических вопросах респонденты 
чаще склоняются к пессимистическому варианту. Чаще, чем в среднем по опросу, 
считают, что прочный мир невозможен, мужчины (39%), люди средней возрастной 
группы (36-50 лет – 38%), имеющие высшее образование (45%) и жители больших 
городов (38%). 

Эксперты тоже чаще скептически оценивают перспективы мирного урегулиро-
вания конфликта. Считают, что мир невозможен, примерно шесть из десяти экс-
пертов. Противоположной точки зрения – что мир все-таки возможен – эксперты 
придерживаются почти в два раза реже: так думает примерно треть опрошенных 
представителей региональных элит. 

Размышления о перспективах разрешения палестино-израильского конфликта 
наводит участников фокус-групп на аналогии с Чечней. Многие видят сходство 
в причинах и перспективах разрешения чеченского и палестино-израильского 
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конфликтов. И, как обычно, вина за продолжение войны в Чечне приписывается 
высшим российским властям. 

• "Там война была, есть и будет. Арафат согласился вроде бы, а их лидеры на-
чинают опять провоцировать. Примерно так же, как у нас с Чечней: амни-
стию объявили – начали автобусы взрывать" (ДФГ, Воронеж). 

• "1-й участник: Как наш царь-батюшка воевал с этими горцами, чеченцами – 
сто лет, по-моему, война была. Так что это долго можно воевать, если 
есть, чем воевать, есть потенциал. 
2-й участник: Аналогии есть, с учетом того, что в Чечне этот конфликт 
нужен тем людям, которые стоят за нашим правительством. То есть 
в Чечню вкладывается огромное количество денег. Эти деньги никем не 
контролируются. И пока люди, стоящие у власти, на этом получают деньги, 
этот конфликт будет" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Групповые дискуссии показывают, что наиболее популярный вариант разрешения 
конфликта на Ближнем Востоке – введение миротворческих сил ООН. 

• "1-й участник: Вводить войска, как в Югославии, нейтральные страны. Го-
лубые каски туда. 
2-й участник: Да, ООН – это голубые каски. Ну не голубые, а это… Каски го-
лубые. И все. 
3-й участник: У меня такое же мнение. Потому что сразу же война, так 
сказать, против всего мира, это же тоже понимают палестинцы" (ДФГ, 
Москва). 

По поводу участия российской и американской дипломатии в этом конфликте 
мнения разделились. Некоторые утверждают, что кроме американцев, с их ору-
жием и деньгами, никто не сможет склонить конфликтующие стороны к миру. 
Другие, наоборот, уверены, что американцы ничего не добьются, потому что их 
ангажированность, заинтересованность в победе израильтян слишком очевидна. 

• Модератор: Какие страны могут способствовать урегулированию этого 
конфликта? 
1-й участник: Американцы. У нас больше никто не сможет. 
2-й участник: Американцев, мне кажется, туда пускать явно нельзя, потому 
что они изначально заинтересованы" (ДФГ, Москва). 

Возможности России в деле урегулирования конфликта оцениваются сдержанно: 
во-первых, наша страна слабее Америки в экономическом и военном отношении, 
а во-вторых, выступать в роли миротворца при наличии собственного неразре-
шенного конфликта неуместно. 

• "1-й участник: Сначала у себя разобраться, чтобы показать, что раз мы у 
себя смогли что-то сделать, то и другим сможем помочь. А то, когда сами 
в этом, – еще кого-то учить, это просто смешно! 
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2-й участник: Если мы там что-то неправильно скажем, нам там напомнят 
про наш долг, про все, что мы там должны, и мы быстренько заткнемся 
и будем поддерживать Америку" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Участники массового опроса отвечали на вопрос: "Что, по Вашему мнению, сле-
дует сделать, чтобы установить мир между израильтянами и палестинцами?". 

Чаще всего (17%) респонденты высказываются за необходимость поиска ком-
промисса в ходе мирных переговоров. 

• "Вести переговоры до тех пор, пока не будут удовлетворены обе стороны"; 
"искать компромисс" (открытый вопрос). 

Заметим, что в ответах этого типа не упоминаются третьи страны. 

Считают, что Израиль должен принять требования Палестины, 7% респондентов. 

• "Отдать Палестине ее земли"; "Израилю надо уйти из Палестины"; "созда-
ние независимой Палестины" (открытый вопрос). 

Склоняются к мнению, что без вмешательства третьей силы не обойтись, 4% оп-
рошенных. Третья сила – это ООН, Америка, Россия, либо вообще ведущие 
страны мира. 

• "Вводить миротворческие войска и стоять там до окончания обострения"; 
"санкции ООН"; "надо ведущим странам: России, Америке и другим – со-
браться и как-то договориться" (открытый вопрос). 

Еще 3%, напротив, считают, что вмешательство третьей стороны (чаще всего 
имеется в виду Америка) должно быть исключено. Конфликтующие стороны 
должны договориться сами. 

• "США не должны вмешиваться в дела Ближнего Востока – не помогать 
оружием никому из них"; "дать возможность самим разобраться в своих 
делах" (открытый вопрос). 

Считают ситуацию безысходной 2% опрошенных. По их мнению, конфликт на-
столько глубок, что разрешить его невозможно: 

• "Мира не будет там, они воюют давно уже" (открытый вопрос). 

Таким образом, россияне продемонстрировали довольно высокую степень ин-
формированности и включенности в ситуацию на Ближнем Востоке. Такая 
включенность во многом усугубляется и стимулируется аналогиями с чеченским 
конфликтом в России. Размышления о движущих силах и перспективах разре-
шения ближневосточного конфликта строятся примерно по такой схеме. Кон-
фликт вряд ли удастся разрешить в скором времени, потому что объективные 
предпосылки (там – территории, здесь – нефть) затрудняют поиск компромисса. 
Кроме того, на Ближнем Востоке есть внешние силы, которым выгодно разжи-
гание конфликта (арабские страны и Америка). А потому выступать кому-либо в 
качестве посредников бессмысленно: израильтяне и палестинцы скорее догово-
рятся сами. 
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Выступление 
М. Касьянова 
в Госдуме 

Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка

9 (1496)∗ 
Г. Явлинский о дея-
тельности Правитель-
ства 

1,34/слн 2,12/срд 1,71/срд 1,73 

5 (1492) Б. Немцов о Прави-
тельстве 0,42/срд 1,05/срд 1,07/срд 0,85 

1 (1488) РТР о планах Прави-
тельства на будущее 1,04/срд 1,16/срд 0,20/срд 0,80 

8 (1495) Г. Зюганов о деятель-
ности правительства 0,48/слн 0,90/слн 0,63/слн 0,67 

3 (1490) В. Романов и М. Касья-
нов о внешних долгах 0,48/слн 0,83/слн 0,35/слн 0,55 

2 (1489) 
М. Касьянов о повы-
шении зарплаты бюд-
жетникам 

0,88/срд 0,24/слн -0,25/слн 0,29 

6 (1493) Л. Слиска о выступле-
нии М. Касьянова -0,07/срд -0,08/срд 0,78/срд 0,21 

7 (1494) А. Аксаков о выступ-
лении М. Касьянова -0,07/срд -0,32/срд -0,31/срд -0,23 

4 (1491) В. Володин о выступ-
лении М. Касьянова 0,08/срд -0,07/срд -0,90/срд -0,29 

Эпизод №1 (1488). РТР, "Вести", 11.06.03, 20:00, М. Антонов (корреспон-
дент): Правительство повысит зарплаты бюджетникам с октября на треть. 
А регионы смогут рассчитывать на финансовую помощь центра в подготовке 
к зиме. За неделю до рассмотрения в Думе вопроса о вотуме недоверия кабинету 
премьер проинформировал депутатов о планах правительства на будущее. 

                                              
∗ Номер эпизода в рамках данной фокус-группы; в скобках – номер эпизода в общем проекте. 
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Эпизод №2 (1489). ОРТ, "Новости", 11.06.03, 18:00, М. Касьянов (председа-
тель Правительства РФ): Мы ставили задачу и ставим задачу повышения за-
работной платы работников бюджетной сферы в 2004-м году. И, как я отметил 
в своем выступлении, мы нашли возможность сделать это повышение не с 1-го 
января 2004-го года, а с 1-го октября. 

Эпизод №3 (1490). РТР, "Вести", 11.06.03, 20:00, В. Романов (депутат Госду-
мы РФ, член фракции КПРФ): Правительство платит огромный внешний долг 
в ущерб своему населению из-за того, что оно непрофессионально, или из-за то-
го, что коррупция сильнее правительства? 

М. Касьянов: Ясное есть объяснение, ответ на этот вопрос. Правительство пла-
тит долги, включая внешние и внутренние, – в том числе перед населением и пе-
ред иностранными гражданами, перед иностранными компаниями. Возвращает 
долги, которые были даны Советскому Союзу и Российской Федерации для цели 
улучшения жизни в стране сегодня и завтра. 

Эпизод №4 (1491). ОРТ, "Новости", 11.06.03, 18:00, В. Володин (член Гене-
рального совета партии "Единая Россия"): Разговор получился, на наш 
взгляд, деловой, потому что ряд проблем удалось снять еще вчера, когда мы 
встречались с руководством правительства. Нас очень беспокоил вопрос повы-
шения заработной платы. Сегодня Михаил Михайлович сказал, что этот вопрос 
уже решен: буквально в ближайшие дни порядка десяти миллиардов рублей бу-
дут направлены на повышение зарплаты учителям, врачам в регионы. 

Эпизод №5 (1492). РТР, "Вести", 11.06.03, 20:00, Б. Немцов (руководитель 
фракции СПС в Госдуме РФ): Я думаю, что очень много проблем, которые 
у вас в работе возникают, а также проблем, которые возникают в Государствен-
ной Думе, были бы решены, если бы было консолидированное ответственное 
правительство во главе с человеком, уровень доверия к которому превышает 
70 процентов. 

Эпизод №6 (1493). ОРТ, "Время", 11.06.03, 21:00, Л. Слиска (первый замес-
титель председателя Госдумы РФ): Вот его оптимизм мне понравился – что 
всё у нас хорошо, всё замечательно. Президент поставил задачу сделать конвер-
тируемым рубль. Вы что-нибудь у него конкретное об этом услышали? Я – нет. 

Эпизод №7 (1494). РТР, "Вести", 11.06.03, 20:00, А. Аксаков (заместитель 
председателя комитета Госдумы РФ по экономической политике и пред-
принимательству, член фракции "Народный депутат"): Я считаю, что такое 
убедительное выступление, оно снимет многие вопросы с рассмотрения, когда 
будет рассматриваться вопрос об отставке правительства. 

Эпизод №8 (1495). НТВ, "Страна и Мир", 10.06.03, 22:00, Г. Зюганов (руково-
дитель фракции КПРФ в Госдуме РФ): Если останется это правительство, в эту 
зиму полстраны будет мерзнуть. Оно не занимается экономикой. Оно не подни-
мает хозяйство. Оно даже не занимается безопасностью страны. У нас есть пред-
ложение и по главе правительства, и замам – у нас и свои есть прекрасные. Вме-
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сте с Примаковым работал Маслюков – один из лучших экономистов, производ-
ственник, блестяще знает все отрасли хозяйства. Правительство Касьянова 
не способно решить ни один вопрос. Это не правительство. 

Эпизод №9 (1496). НТВ, "Страна и Мир", 10.06.03, 22:00, Г. Явлинский (руко-
водитель фракции "Яблоко" в Госдуме РФ): Вот какие сейчас будут приняты 
налоги, какой будет принят бюджет, какие будут решения приняты по дебюро-
кратизации правительства, насколько реально налоги будут снижены, насколько 
будут ограничены бюрократические препоны для малого и среднего предприни-
мательства – от этого зависит в значительной степени экономический рост. По-
этому и решение надо принимать сейчас. А правительство, кстати, недавно зая-
вило о том, что оно уходит через полгода. То есть оно как бы временное прави-
тельство. Следовательно, оно собирает чемоданы. Можно себе представить, что 
правительство кладет в эти чемоданы. И вообще готовить будущее, следующие 
четыре года или следующие пять лет с правительством, которое считает себя 
временным, неправильно. 
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Эпизод №2 (1489). ОРТ, "Новости", 11. 06. 03, 18:00. 
М. Касьянов о повышении зарплаты бюджетникам 

 

М. Касьянов: Мы ставили задачу и ставим задачу повышения заработной платы 
работников бюджетной сферы в 2004-м году. И, как я отметил в своем выступ-
лении, мы нашли возможность сделать это повышение не с 1-го января 2004-го 
года, а с 1-го октября. 
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Эпизод №3 (1490). РТР, "Вести", 11.06.03, 20:00. 
В. Романов и М. Касьянов о внешних долгах 

В. Романов: Правительство платит огромный внешний долг в ущерб своему на-
селению из-за того, что оно непрофессионально, или из-за того, что коррупция 
сильнее правительства? 

М. Касьянов: Ясное есть объяснение, ответ на этот вопрос. Правительство пла-
тит долги, включая внешние и внутренние, – в том числе перед населением 
и перед иностранными гражданами, перед иностранными компаниями. Возвра-
щает долги, которые были даны Советскому Союзу и Российской Федерации для 
цели улучшения жизни в стране сегодня и завтра. 
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Эпизод №8 (1495). НТВ, "Страна и Мир", 10.06.03, 22:00. 
Г. Зюганов о деятельности Правительства 

 

Г. Зюганов: Если останется это правительство, в эту зиму полстраны будет 
мерзнуть. Оно не занимается экономикой. Оно не поднимает хозяйство. Оно 
даже не занимается безопасностью страны. У нас есть предложение и по главе 
правительства, и замам – у нас и свои есть прекрасные. Вместе с Примаковым 
работал Маслюков – один из лучших экономистов, производственник, блестяще 
знает все отрасли хозяйства. Правительство Касьянова не способно решить ни 
один вопрос. Это не правительство. 
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Эпизод №9 (1496). НТВ, "Страна и Мир", 10.06.03, 22:00. 
Г. Явлинский о деятельности Правительства 

 

Г. Явлинский: Вот какие сейчас будут приняты налоги, какой будет принят 
бюджет, какие будут решения приняты по дебюрократизации правительства, на-
сколько реально налоги будут снижены, насколько будут ограничены бюрокра-
тические препоны для малого и среднего предпринимательства – от этого зави-
сит в значительной степени экономический рост. Поэтому и решение надо при-
нимать сейчас. А правительство, кстати, недавно заявило о том, что оно уходит 
через полгода. То есть оно как бы временное правительство. Следовательно, оно 
собирает чемоданы. Можно себе представить, что правительство кладет в эти 
чемоданы. И вообще готовить будущее, следующие четыре года или следующие 
пять лет с правительством, которое считает себя временным, неправильно. 
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Комментарий 

Эпизоды, предложенные для тестирования, были посвящены выступлению 
М. Касьянова в Госдуме. Тема не вызвала у респондентов большого интереса: 
соответствующий показатель варьировался в совсем небольших пределах: чуть 
ниже нуля – немного выше единицы. 

Краткие выступления таких политиков, как В. Володин, А. Аксаков, Л. Слиска, 
вызвали скорее негативную реакцию у зрителей – возможно, именно вследствие 
свой непродолжительности. В ходе дальнейшей беседы респонденты отмечали, 
что им не совсем понятно, что именно хотели сказать ораторы, и что в высказы-
ваниях мало информативной нагрузки: "бессмыслица", "минимальная информа-
ция, которая сжата уж больно", "реплика какая-то получилась". 

Эпизод №2 (1489) 

Этот эпизод занял одно из последних мест по результатам тестирования. Рес-
пондентам не понравились ни содержание высказывания, ни тон, каким оно бы-
ло произнесено. Вызвало негативную реакцию то, что премьер-министр как бы 
отделил себя и свой кабинет от "простых людей", от всего населения России. 

• "Информация та же, но она другим человеком представлена, и всё по-
другому… Абсолютное недоверие, полное недоверие". 

• "Барское отношение к нам, здесь сидящим…" 
• "Знаете, получается "мы" и "они". "Они" – это мы…" 
• "Он это говорит вот с таким апломбом, что как бы героический шаг они 

нашли, так сказать. Это, в общем-то, их необходимость, которая всем 
нужна". 

• "В принципе, это люди, которых мы, налогоплательщики, наняли, чтобы они 
работали и обслуживали нас, правда? А получается, что это некая полити-
ческая элита. А это совершенно неправильно. Ну это в России всегда так 
было". 

Один из респондентов предположил, что  поскольку правительство работает под 
руководством Кремля, премьер-министр озвучивает только то, что ему разреше-
но озвучить. 

• "В принципе, Кремль распределяет, так сказать, движение правительства. 
Поэтому что ему сказали – он передал". 

Эпизод №3 (1490) 

Обсуждение этого эпизода в основном свелось к проблеме внешних и внутрен-
них долгов и необходимости их возвращать. У участников дискуссии сюжет вы-
зывал разные эмоции: одни возмущались тем, что народ должен "собственными 
страданиями" расплачиваться за долги государства, другие предлагали пути вы-
хода из создавшейся ситуации. 
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• "Почему мы должны, в принципе, своей шкурой, извините, расплачиваться за 
долги, которые сделали, наживаясь, те же члены правительства и, в общем-
то, та же каста и так далее?! Вот здесь у меня вот этот сюжет вызыва-
ет бешенство". 

• "Березовского, олигархов немножко придавить решили – почему-то явно ис-
пугались, и больше уже, так сказать, об этом разговора нет… Но все-таки 
надо и возвращать, если ты попользовался…". 

• "В отношении долгов – конечно, платить надо и населению, и внешний долг 
платить обязательно надо". 

• "Но очень трудно. Уж очень много у нас катастроф, не знают куда, чего. 
Землетрясений полно – там, тут… Очень тяжело там сейчас восстано-
вить". 

Эпизод №8 (1495) 

Г. Зюганов в этом эпизоде вызывает у участников дискуссии неоднозначные 
чувства. С одной стороны, его речь изобилует критикой, но ничего конкретного 
"что бы могло исправить ситуацию в стране", он не предлагает. С другой сто-
роны, некоторые респонденты признают, что лидер КПРФ – "умный человек", 
"сильная личность" и смог бы в какой-то мере справиться с трудностями, стоя-
щими перед страной, если бы занял руководящий пост. 

• "Опять-таки – резко отрицательное. Потому что это даже не очень хоро-
шо поставленная речь, изобилующая критикой… Ни одной мысли не прозву-
чало – просто, как обычно, «ура, по коням!». Больше здесь ничего нет. Мыс-
ли никакой". 

• "Он, в общем-то, прав, что все разворовано, народ обкраден… Может 
быть, при его… Если бы он был президентом, такой бы, я думаю, наглости 
такой и воровства не допустил бы". 

• "В этом выступлении я отношусь к нему не совсем положительно. Какой-
то, вроде, пообещал что-то сразу: вот если бы я был, – и все сейчас стало. 
По какой-то палочке там правильно, мгновенно все получилось, такой нет. 
Не верю! Сразу –  ну как так может сразу, понимаете?". 

• "Как личность это яркий человек. Если какие-то другие – более серые по 
способностям, я считаю, что он одаренный, в общем-то, человек. Но я не 
могу с полным доверием до конца относиться, наверное, ни к кому, кто сей-
час там. Но то, что он яркая личность и, в общем, голова у него сильная, я 
признаю". 

• "У меня, знаете, какое впечатление? Что очень повторяется вот это все 
одно и то же. Мы от него много раз слышали, и даже те, кто в него верит 
(это и мои близкие среди них есть), – но ничего нового не звучит, понимаете. 
Поэтому я отрицательно отношусь". 

• "Он живет неплохо. Устроил свою жизнь, учит других, поэтому он гово-
рить будет так всегда, обещать, много говорить, а толком ничего не сдела-
ет". 



Темы Правительство РФ 
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Эпизод №9 (1496) 

Эпизод с Г. Явлинским занял первое место по итогам нашего тестирования. 
Уровень согласия и доверия с его выступлением, как и уровень интереса к нему 
– самый высокий по всем эпизодам. Респондентам нравятся "интеллигент-
ность", "уверенность", "порядочность" лидера "Яблока". Они считают, что он 
предлагает "конкретные вещи" и говорит "очень убедительно". Почти всем уча-
стникам дискуссии эпизод запомнился именно тем, что Явлинский использовал 
здесь "яркую метафору с чемоданами". 

• "Явлинский всегда очень жестко и конкретно говорит. Он редко растекает 
смысл… Он конкретно говорит – он и указывает, и показывает, раскрыва-
ет, и если бы хоть какая-то доля была уверенности, что Явлинский мог бы 
где-нибудь победить, я бы голосовал только за него… Он говорит убеди-
тельно – и не просто убедительно, мысль чувствуется, конкретная мысль". 

• "Я его слушала передачу, когда была разговорная тема. У него речь шла 
не как-нибудь, а именно от себя… Убедительно он это говорил, и он… Как-
то вот высказали они – ну как речь. Вот доклад прочли все, и всё. А он – нет, 
он именно убеждал". 

• "Мне он очень нравится. Это действительно интеллигентный человек, ум-
ница". 

• "Не преподносит себя. Говорит, что есть". 
• "Явлинский – это нужный человек в нашей… так сказать, в вершине нашей 

власти, потому что… Есть более сильные, есть более слабые, но какие-то, 
которые здраво критикуют, но не сильные, они нужны… Он просто нужный 
человек из-за того, что он здраво критикует и производит впечатление по-
рядочного". 

• "Хороший человек, здравый, умный, не пьяница". 
• "Такой человек, он для продвижения России вперед нужен". 
 



Темы Интернет

Российский
интернет

Опрос населения

ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЛИЧНО КОГДА-НИБУДЬ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ИНТЕРНЕТОМ? 
ЕСЛИ ДА, ТО ГДЕ ВАМ ПРИХОДИЛОСЬ ИМ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ? (Любое число ответов.)

КОГДА ВЫ ЛИЧНО В ПОСЛЕДНИЙ РАЗ ПОЛЬЗОВАЛИСЬ ИНТЕРНЕТОМ?
 (Ответы заявивших, что им приходилось пользоваться интернетом.)
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0 10
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Пользователи интернета

88

4

5

1

1

1

1

1

0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

нет, никогда не приходилось
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в институте, в высшем учебном заведении

в интернет-кафе

у друзей, знакомых

в других местах

затрудняюсь ответить
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Темы Интернет

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ САЙТОВ ВЫ ПОСЕЩАЛИ В ИНТЕРНЕТЕ 
ЗА ПОСЛЕДНИЙ МЕСЯЦ? 

(Карточка, любое число ответов; ответы пользователей интернета.)
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Темы Интернет

ИСПОЛЬЗОВАЛИ ЛИ ВЫ ИНТЕРНЕТ ПРИ ПРИНЯТИИ РЕШЕНИЯ О ПОКУПКЕ КАКИХ-НИБУДЬ 
ТОВАРОВ ИЛИ УСЛУГ? И ЕСЛИ ДА, ТО КАКИЕ ИМЕННО ТОВАРЫ И УСЛУГИ ВЫ ВЫБИРАЛИ 

В ИНТЕРНЕТЕ? (Карточка, любое число ответов; ответы пользователей интернета.)

ОТВЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЕСТЬ ЛИ У ВАС ЖЕЛАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ИНТЕРНЕТОМ
 ИЛИ ТАКОГО ЖЕЛАНИЯ НЕТ? А ЕСЛИ ЕСТЬ, ТО КОГДА ВЫ ПРЕДПОЛАГАЕТЕ НАЧАТЬ 

ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ИНТЕРНЕТОМ? 
(Ответы заявивших, что им не приходилось пользоваться интернетом.)
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Темы Интернет 
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Открытый вопрос: Когда Вы слышите слово "Интернет", какие име-
на сайтов приходят Вам в голову в первую очередь? 

(в % от числа опрошенных по России) 
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ПРИХОДИЛОСЬ ЛИ ВАМ ЛИЧНО КОГДА-НИБУДЬ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ИНТЕРНЕТОМ? ЕСЛИ ДА, ТО ГДЕ ВАМ ПРИХОДИЛОСЬ ИМ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ? 
(Любое число ответов.) 

нет, никогда не приходилось 88 88 96 87 96 74 92 94 86 90 73 93 97 98 89 90 62 94 95 80 68 81 87 89 95 84 82 93 88 90 93 91
дома   4 4 0 4 0 7 3 1 4 3 8 3 1 0 3 3 14 0 1 7 18 8 3 3 0 6 8 1 3 2 1 1
по месту работы  5 4 1 6 1 12 3 2 6 4 10 4 1 0 2 4 24 1 2 10 15 10 5 4 2 7 8 2 5 4 4 2
в школе, в среднем учебном 
заведении 1 1 0 1 0 2 0 1 1 1 2 0 0 0 1 1 0 2 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 2
в институте, в высшем учебном 
заведении   1 2 0 2 0 3 1 1 1 1 4 0 0 0 2 1 5 1 1 2 3 1 3 2 0 1 2 1 1 2 2 2
в интернет-кафе  1 1 0 2 0 4 0 0 2 1 4 0 0 0 2 1 3 0 0 2 3 2 2 1 1 2 2 1 1 3 0 1
у друзей, знакомых    1 2 0 2 0 3 1 1 2 1 3 0 0 0 2 1 2 1 1 2 2 3 2 1 0 2 2 1 1 2 0 1
в других местах  1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 2 1 0 0 0 1
затрудняюсь ответить  0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0

КОГДА ВЫ ЛИЧНО В ПОСЛЕДНИЙ РАЗ ПОЛЬЗОВАЛИСЬ ИНТЕРНЕТОМ?
 (Ответы заявивших, что им приходилось пользоваться интернетом.)

никогда не пользовался 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1
в последние сутки 3 2 0 4 0 7 2 1 4 2 6 3 0 0 2 2 14 0 0 7 17 7 2 2 1 5 9 1 2 3 1 0
в последнюю неделю    2 2 1 2 1 5 2 1 3 2 5 1 1 0 2 1 9 1 1 4 5 3 3 2 1 3 2 2 2 3 2 0
в последний месяц 3 3 1 3 1 6 2 1 3 2 7 2 0 0 3 3 7 2 1 3 4 4 3 3 1 4 3 1 3 1 2 1
в последние три месяца 1 2 0 1 0 2 1 0 1 1 2 1 0 0 1 1 2 1 0 2 1 2 2 1 0 1 3 0 1 0 1 3
в последние полгода   1 1 0 1 0 2 0 0 1 1 2 0 0 0 1 0 1 0 0 1 2 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1
в последний год  1 0 0 1 0 2 0 0 1 1 2 0 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 1
в последние один-два года  0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0
в последние два-три года   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
более трех лет назад  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
затрудняюсь ответить  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

№ 025 (708) Опрос 21-22  июня И - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосовали 
бы за 

партию...

Голосовали 
бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 

семьи Тип населенного пункта Федеральные округа

Р
ос
си
я,

 в
се

"Е
ди
на
я 
Р
ос
си
я"

КП
Р
Ф

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
19

99
 р
уб

.

бо
ле
е 

20
00

 р
уб

.

М
ос
кв
а

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ САЙТОВ ВЫ ПОСЕЩАЛИ В ИНТЕРНЕТЕ ЗА ПОСЛЕДНИЙ МЕСЯЦ? 
(Карточка, любое число ответов; ответы пользователей интернета.)

www.yandex.ru    48 46 24 49 35 52 39 42 51 44 53 39 24 0 45 34 62 36 38 50 64 55 34 43 49 49 57 41 51 42 40 38
www.rambler.ru   30 29 10 33 9 33 22 29 32 28 32 30 9 0 27 28 34 16 22 30 50 40 22 20 17 31 37 24 29 36 25 7
www.mail.ru 20 28 2 24 2 21 17 17 18 23 22 16 8 0 18 19 23 14 10 23 32 22 9 19 18 22 27 12 13 26 19 16
www.referat.ru   14 16 10 14 0 13 10 17 15 12 16 7 6 0 24 5 13 5 14 14 6 14 18 18 5 14 18 5 16 10 13 15
www.mp3.ru  10 11 1 12 0 12 3 6 13 5 13 0 0 0 15 9 6 9 7 8 8 12 11 10 5 8 17 5 6 16 6 7
www.narod.ru 10 8 17 8 25 9 10 10 12 7 11 7 1 0 7 4 15 7 13 10 9 16 6 6 13 6 12 11 15 9 8 0
www.yahoo.com    8 11 0 11 4 6 8 11 7 10 10 3 8 0 10 3 11 5 7 8 23 12 3 3 0 11 7 7 7 7 6 0
www.aport.ru 8 3 4 5 0 6 9 14 11 5 8 12 0 0 7 5 11 6 3 10 13 11 1 8 5 7 18 7 6 0 8 0
www.anekdot.ru   8 17 4 9 0 9 7 7 9 7 10 6 0 0 6 7 11 11 4 8 9 6 7 10 8 7 6 12 9 6 12 7
www.auto.ru 8 14 17 8 25 9 5 3 12 2 7 9 13 0 13 4 6 5 1 9 7 7 16 6 0 6 12 5 5 7 16 0
www.afisha.ru    7 3 9 5 0 9 3 6 3 12 8 3 3 0 7 5 8 5 1 9 16 10 3 4 0 11 4 0 6 7 5 0
www.job.ru  6 4 0 7 0 7 5 7 7 6 6 10 1 0 4 7 8 0 5 7 17 6 2 5 2 13 9 0 1 0 0 0
www.gazeta.ru    6 4 3 5 4 8 6 1 6 6 5 9 10 0 0 5 12 0 3 10 12 6 2 4 12 9 2 0 2 7 15 0
www.fomenko.ru   6 10 8 8 0 6 2 8 5 6 8 0 0 0 5 3 8 14 5 4 2 13 5 5 0 2 1 10 7 7 17 15
www.google.com   5 8 0 6 0 8 2 2 6 5 7 2 0 0 3 3 9 5 5 6 8 6 1 7 0 5 2 12 9 7 0 0
www.sportexpress.ru   5 5 0 4 0 6 7 4 9 1 5 4 9 0 8 2 6 5 7 6 2 8 8 6 0 6 7 2 7 0 4 0
www.mult.ru 5 10 0 8 0 4 2 11 3 8 7 1 0 0 4 6 5 9 2 6 5 7 4 5 5 3 9 0 7 16 0 0
www.download.ru  4 6 0 3 0 4 4 1 5 2 4 1 0 0 5 4 3 0 4 3 4 5 2 4 0 3 7 0 4 10 0 0
www.gismeteo.ru  4 2 4 5 0 4 3 1 5 2 4 1 6 0 1 3 6 2 2 5 6 9 0 0 5 3 4 0 4 7 6 0
www.omen.ru 3 2 4 4 0 3 4 4 4 2 3 5 0 0 2 1 6 5 2 4 5 5 1 3 0 4 6 0 1 7 0 7
www.lenta.ru 3 1 2 3 4 4 3 0 4 2 3 3 5 0 3 1 5 0 2 4 9 3 2 2 0 4 2 5 3 0 2 0
www.ixbt.ru 3 0 5 2 0 2 8 1 5 0 2 5 4 0 1 4 4 0 0 5 9 5 0 2 0 4 5 0 2 4 0 0
www.sotovic.ru   3 3 0 3 0 4 1 2 5 1 4 1 0 0 2 6 2 0 2 3 3 7 1 2 0 1 2 0 8 10 2 0
www.rol.ru  3 1 0 2 0 1 8 0 4 2 2 8 0 0 0 3 5 1 0 4 8 7 0 0 0 4 7 0 1 0 0 0
www.price.ru 3 1 1 2 0 4 0 0 3 2 3 1 0 0 0 4 3 0 3 3 4 4 0 2 5 3 3 0 2 7 4 0
www.lib.ru  2 5 1 3 0 1 6 3 3 1 2 3 4 0 4 2 1 0 2 2 6 5 2 0 0 3 7 0 1 0 0 0
www.rbc.ru  2 1 0 3 0 3 1 0 2 2 3 1 0 0 1 2 4 5 2 2 9 1 0 1 0 4 0 5 1 0 0 0
www.dni.ru  1 2 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0 1 1 2 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0
www.lycos.com    0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
никакие 16 20 37 15 33 16 12 20 15 17 15 18 15 69 18 20 10 15 15 17 7 6 27 17 31 16 11 22 10 25 12 55
затрудняюсь ответить  13 12 7 13 4 9 25 16 11 16 12 14 26 31 9 22 9 25 18 13 6 18 14 15 7 12 6 18 20 16 15 7

№ 025 (708) Опрос 21-22  июня И - 5 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосовали 
бы за 

партию...

Голосовали 
бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 

семьи Тип населенного пункта Федеральные округа

Р
ос
си
я,

 в
се

"Е
ди
на
я 
Р
ос
си
я"

КП
Р
Ф

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
19

99
 р
уб

.

бо
ле
е 

20
00

 р
уб

.

М
ос
кв
а

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

Доли групп (%) 100 22 21 52 15 25 31 40 46 54 33 28 39 21 34 35 10 25 36 30 6 13 17 38 27 25 9 15 21 10 15 5

ИСПОЛЬЗОВАЛИ ЛИ ВЫ ИНТЕРНЕТ ПРИ ПРИНЯТИИ РЕШЕНИЯ О ПОКУПКЕ КАКИХ-НИБУДЬ ТОВАРОВ ИЛИ УСЛУГ? И ЕСЛИ ДА, ТО КАКИЕ ИМЕННО ТОВАРЫ И 
УСЛУГИ ВЫ ВЫБИРАЛИ В ИНТЕРНЕТЕ? (Карточка, любое число ответов; ответы пользователей интернета.)

не использовал(-а)    66 73 53 68 44 65 64 69 62 72 66 65 66 0 70 70 61 81 67 66 49 70 69 68 76 58 75 57 70 67 80 62
книги, видео, музыка  11 6 2 10 2 12 9 12 11 11 12 12 4 0 13 10 12 5 5 12 23 12 5 11 5 17 9 2 11 16 0 24
мобильные телефоны и другие 
средства связи 11 10 8 10 4 11 8 15 14 7 12 10 4 0 11 10 12 5 8 10 25 6 6 12 5 19 8 12 5 3 2 7
компьютеры и оргтехника    11 5 6 8 0 11 9 12 15 5 10 15 6 0 8 10 13 0 4 12 23 9 5 11 0 16 11 7 6 7 4 7
бытовая техника и электроника   7 6 3 6 0 8 5 9 8 6 8 4 6 0 7 4 10 0 4 8 18 3 8 6 0 13 1 5 8 0 2 7
автомобили и запчасти 6 8 8 6 4 9 6 1 9 4 6 11 3 0 4 10 6 0 8 6 15 5 8 4 0 11 4 7 4 3 2 7

туристические путевки и билеты  5 3 2 4 4 7 4 1 4 7 5 7 0 0 2 5 8 0 0 6 13 7 1 4 0 9 1 5 2 7 4 0
строительство и ремонт 4 1 13 3 25 6 1 4 5 3 3 6 14 69 2 6 4 0 0 4 7 0 6 6 0 7 1 0 2 7 8 0
мебель для дома или офиса  3 3 4 3 0 3 3 4 4 3 2 9 2 0 3 6 2 0 5 2 10 3 0 3 0 8 1 0 2 0 0 0
финансовые и банковские 
услуги  2 0 1 2 0 3 0 1 3 2 3 1 0 69 2 0 3 0 0 2 3 2 0 3 2 3 1 0 2 7 0 0
недвижимость 2 0 0 1 0 2 0 1 2 1 1 6 0 0 1 4 1 0 2 1 3 0 1 3 0 4 0 0 1 0 0 0
другое 2 4 0 3 0 2 3 2 1 3 2 4 4 0 2 1 3 4 3 2 2 3 2 2 2 2 4 2 3 0 0 0
затрудняюсь ответить  3 3 24 3 25 2 9 1 5 1 3 3 6 31 3 2 3 5 11 1 0 1 4 5 9 3 0 11 2 0 4 7

ОТВЕТЬТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЕСТЬ ЛИ У ВАС ЖЕЛАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ИНТЕРНЕТОМ  ИЛИ ТАКОГО ЖЕЛАНИЯ НЕТ? А ЕСЛИ ЕСТЬ, ТО КОГДА ВЫ 
ПРЕДПОЛАГАЕТЕ НАЧАТЬ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ИНТЕРНЕТОМ? (Ответы заявивших, что им не приходилось пользоваться интернетом.)

нет желания пользоваться 
интернетом. Предполагаю 
начать пользоваться 
интернетом в течение... 64 61 75 61 79 37 71 76 60 68 36 66 86 87 64 60 35 67 74 54 53 61 60 64 70 61 56 63 66 72 69 66
предполагаю начать 
пользоваться интернетом в 
течение ... ...одного месяца    1 2 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0
...трех месяцев  1 1 0 1 0 2 0 0 1 1 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1 2 1
...шести месяцев 1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 2 1 0 0 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1
...года 2 2 1 2 1 5 2 1 2 2 3 2 0 0 2 2 5 0 1 4 2 3 3 2 0 2 4 1 1 2 3 0
более чем через год 5 4 4 6 2 10 4 3 5 5 10 5 1 1 5 7 5 3 5 7 3 5 6 4 5 5 7 4 4 2 5 8
затрудняюсь ответить  15 17 17 15 16 19 14 14 17 14 21 17 10 10 17 18 13 22 14 13 7 10 14 17 18 13 14 23 18 12 12 16
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Темы СМИ

СМИ-
предпочтения

Опрос населения

КАКИЕ ТЕЛЕВИЗИОННЫЕ КАНАЛЫ ВЫ СМОТРИТЕ ЧАЩЕ ВСЕГО? 
(Карточка, любое число ответов.)
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другие
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затрудняюсь ответить
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Темы СМИ

КАКИЕ РАДИОСТАНЦИИ ВЫ СЛУШАЕТЕ ЧАЩЕ ВСЕГО? (Карточка, любое число ответов.)
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затрудняюсь ответить
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Темы СМИ

КАКИЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ ВЫ ЧИТАЕТЕ ЧАЩЕ ВСЕГО? (Карточка, любое число ответов.)

29

18

11

10

10

5

4

4

4

4

4

4

3

3

3

3

3

3

2

2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

0

54

9

15

1

0 10 20 30 40 50 60

Аргументы и факты

Комсомольская правда

Из рук в руки

Московский комсомолец

СПИД-Инфо

Лиза

777 (Три семерки)

Спортивные газеты

Труд

За рулем

Антенна

Семь дней

Здоровье (журнал)

Известия

Мир новостей

Российская газета

Советская Россия

ТВ-Парк

Ведомости

Burda Moden

Неделя

Работа для Вас

Cosmopoliten

Коммерсантъ

Cool

Итоги

Cool Girl

Еженедельный журнал

Oops!

Деньги

Эксперт

Компания

местные газеты и журналы

другие

газет и журналов не читаю

затрудняюсь ответить
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Доли групп (%) 100 22 21 52 15 25 31 40 46 54 33 28 39 21 34 35 10 25 36 30 6 13 17 38 27 25 9 15 21 10 15 5

КАКИЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ ВЫ ЧИТАЕТЕ ЧАЩЕ ВСЕГО? (Карточка. Любое число ответов.)    

Аргументы и факты 25 31 20 27 17 30 28 21 27 24 25 33 19 9 23 32 43 19 22 33 32 31 27 25 20 26 34 22 24 25 24 21
Комсомольская правда  17 18 16 18 16 19 21 14 17 17 20 18 13 5 13 23 29 11 13 27 17 32 22 14 11 20 26 12 17 12 15 13
СПИД-Инфо   10 11 5 11 2 17 7 7 10 9 20 10 1 3 13 11 7 11 7 10 5 7 10 10 11 8 6 13 9 13 12 6
Из рук в руки    9 10 6 10 5 16 7 6 11 8 16 10 3 2 11 9 15 7 8 12 14 13 14 7 7 12 10 6 13 5 4 7
Московский комсомолец 9 10 8 10 5 10 11 7 10 8 8 12 7 2 7 11 19 4 7 13 28 10 11 9 3 15 8 2 8 7 8 6
777 (Три семерки) 5 6 2 6 1 6 3 4 5 5 10 4 1 1 6 6 5 6 3 6 6 4 6 5 3 5 3 4 3 7 8 1
Лиза   5 5 1 6 1 7 5 3 1 8 9 4 1 1 5 6 7 4 3 6 8 6 4 5 3 5 5 7 3 5 5 3
Труд   4 4 7 4 5 3 6 5 5 4 3 6 4 3 4 5 4 5 4 4 4 5 3 4 6 3 2 6 4 4 7 0
За рулем    4 6 2 4 2 8 2 3 7 1 8 4 1 0 5 5 7 3 3 6 7 6 6 4 2 5 6 2 3 7 5 2
Семь дней   4 5 2 5 0 6 3 3 3 5 6 4 1 1 5 4 6 3 2 6 16 4 4 3 2 8 2 3 4 3 1 2
Спортивные газеты 4 5 4 4 1 6 3 2 7 1 6 4 1 1 5 3 6 3 2 6 6 4 3 4 3 5 4 3 4 3 3 3
Антенна 3 4 2 4 2 5 3 3 3 4 5 4 2 1 5 3 4 1 3 5 13 2 6 2 2 7 0 2 4 0 2 1
Здоровье (журнал) 3 4 2 4 1 4 4 2 1 5 5 3 2 1 3 4 4 4 3 3 7 2 2 3 4 4 1 2 4 3 4 1
Советская Россия 3 2 7 2 7 2 4 3 4 2 2 3 4 1 3 3 6 2 3 4 4 5 2 3 2 4 5 2 4 1 3 0
Известия    3 3 3 3 2 3 2 3 3 2 3 3 3 1 2 3 8 2 1 5 6 3 3 3 2 3 3 3 2 3 3 2
Российская газета 3 4 4 3 3 3 4 2 4 2 3 4 2 1 2 3 8 2 2 4 3 3 3 3 3 3 2 3 3 0 4 0
Мир новостей 3 4 2 4 1 4 3 2 2 3 3 3 2 1 3 3 7 1 2 5 9 0 0 4 2 10 0 0 1 1 0 0
ТВ-Парк 2 4 1 3 0 4 2 1 2 2 4 2 0 0 2 3 3 1 1 4 11 2 2 2 1 5 2 3 1 2 1 0
Неделя 2 2 3 2 2 1 2 3 2 2 2 3 2 1 3 3 1 3 2 2 1 3 4 2 2 1 1 2 3 2 3 1
Cosmopoliten 2 2 0 2 0 5 1 0 0 3 4 0 0 0 2 1 3 1 1 3 3 3 2 2 0 2 2 1 2 2 2 0
Ведомости   2 2 1 2 1 2 1 1 2 1 2 1 1 2 1 2 3 1 1 3 3 3 1 1 1 1 3 0 2 0 1 6

№ 025 (708) Опрос 21-22  июня К - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосовали 
бы за 

партию...

Голосовали 
бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 

семьи Тип населенного пункта Федеральные округа

Р
ос
си
я,

 в
се

"Е
ди
на
я 
Р
ос
си
я"

КП
Р
Ф

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
19

99
 р
уб

.

бо
ле
е 

20
00

 р
уб

.

М
ос
кв
а

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

Доли групп (%) 100 22 21 52 15 25 31 40 46 54 33 28 39 21 34 35 10 25 36 30 6 13 17 38 27 25 9 15 21 10 15 5

Коммерсантъ 1 1 0 1 0 3 1 0 2 1 3 1 1 0 1 1 7 1 1 2 7 3 1 1 0 3 1 0 1 1 1 0
Работа для Вас   1 2 0 2 1 2 1 1 1 2 1 2 1 1 1 2 2 2 1 2 3 2 3 1 1 2 1 1 1 1 2 0
Burda Moden 1 1 0 2 0 3 1 1 0 2 3 1 0 0 1 1 3 1 1 1 1 1 3 1 1 1 2 1 1 1 2 2
Cool   1 1 0 1 0 2 1 0 1 1 3 0 0 0 2 1 0 1 1 1 1 1 2 1 0 1 1 1 1 1 0 2
Итоги  1 1 0 1 0 2 1 0 1 1 2 1 0 0 1 1 3 0 0 2 5 1 1 1 0 2 0 0 0 1 0 0
Cool Girl   1 1 0 1 0 2 1 0 0 1 2 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0
Еженедельный журнал   1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1
Деньги 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 3 0 0 1 3 2 1 0 0 2 1 0 0 1 0 0
Oops!  1 1 0 1 0 1 0 0 0 1 2 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 2 1 1
Эксперт 1 0 0 1 0 2 0 0 1 1 1 0 0 0 1 0 2 0 0 1 3 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0
Компания    0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
местные газеты и журналы   51 56 57 52 57 47 55 52 48 54 44 57 54 50 53 52 48 54 57 47 12 25 55 59 59 44 55 54 49 59 53 65
другие 9 9 9 9 11 9 10 8 7 10 9 8 9 8 9 9 10 8 9 9 13 8 10 8 9 10 16 10 11 3 5 4
газет и журналов не читаю  15 10 19 12 20 10 12 20 16 15 10 11 23 32 13 10 7 20 18 8 12 20 13 14 16 15 8 16 17 12 19 14
затрудняюсь ответить  1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0
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Доли групп (%) 100 22 21 52 15 25 31 40 46 54 33 28 39 21 34 35 10 25 36 30 6 13 17 38 27 25 9 15 21 10 15 5

КАКИЕ РАДИОСТАНЦИИ ВЫ СЛУШАЕТЕ ЧАЩЕ ВСЕГО? (Карточка. Любое число ответов.)  

Радио России 21 26 24 21 26 15 26 22 19 23 13 21 29 24 20 21 21 18 25 22 19 20 22 23 20 25 18 23 19 24 20 14
Русское радио    21 25 12 24 10 28 19 17 22 20 35 22 8 9 23 25 25 19 17 24 25 25 28 21 14 23 21 22 23 20 19 8
Маяк   20 23 25 20 27 16 21 21 21 18 12 22 24 19 18 21 21 19 20 22 22 15 16 21 22 20 27 15 20 12 22 17
Европа Плюс 19 21 13 21 9 29 16 15 20 17 34 18 6 6 21 23 23 16 15 23 17 20 30 18 14 22 21 14 22 14 18 10
Шансон 7 7 4 8 3 10 7 5 9 6 11 10 2 2 7 10 6 4 5 11 12 12 11 6 2 10 9 4 6 7 8 0
Авторадио   7 8 5 7 3 9 7 6 8 6 10 10 2 2 6 9 11 5 5 10 17 6 7 8 5 10 2 5 7 8 8 2
Наше радио  6 8 5 7 4 11 4 5 7 5 12 5 3 4 7 7 6 5 5 8 11 9 9 6 2 9 11 4 5 6 4 6
Хит-FM 5 8 1 7 1 10 5 3 5 5 13 3 0 2 6 7 6 6 3 6 6 10 5 5 3 5 3 10 6 7 4 0
Динамит-FM  5 5 1 7 1 10 4 3 6 5 14 2 0 2 6 7 4 4 3 7 9 9 4 6 3 7 3 6 5 8 4 1
Эхо Москвы  2 1 1 2 1 3 2 2 2 2 2 2 3 2 2 2 7 1 1 4 15 3 2 2 0 5 3 2 2 3 1 0
Свобода 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 2 0 1 2 3 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 0
Ультра 1 0 0 1 0 2 0 0 1 0 2 0 0 0 1 0 1 0 0 1 7 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
Монте Карло 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 2 0 0 1 6 0 1 0 0 2 0 0 0 0 0 0
местные радиостанции  20 21 22 19 22 18 21 19 19 20 18 21 20 18 20 19 22 17 21 21 4 21 26 20 18 16 26 15 19 18 24 27
другие 4 3 2 4 2 6 3 3 4 4 6 3 3 1 4 4 6 2 2 6 11 4 2 4 3 5 5 3 3 1 4 4
радио не слушаю  25 20 30 22 30 16 25 30 21 28 13 26 34 40 22 21 19 33 29 15 17 15 18 26 34 23 15 28 24 28 29 34
затрудняюсь ответить  2 1 2 1 2 1 2 2 1 2 1 2 2 2 2 2 2 1 2 2 1 1 1 2 2 1 2 1 2 2 1 5

№ 025 (708) Опрос 21-22  июня К - 6 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосовали 
бы за 

партию...

Голосовали 
бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 

семьи Тип населенного пункта Федеральные округа

Р
ос
си
я,

 в
се

"Е
ди
на
я 
Р
ос
си
я"

КП
Р
Ф

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
19

99
 р
уб

.

бо
ле
е 

20
00

 р
уб

.

М
ос
кв
а

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

Доли групп (%) 100 22 21 52 15 25 31 40 46 54 33 28 39 21 34 35 10 25 36 30 6 13 17 38 27 25 9 15 21 10 15 5

КАКИЕ ТЕЛЕВИЗИОННЫЕ КАНАЛЫ ВЫ СМОТРИТЕ ЧАЩЕ ВСЕГО? (Карточка. Любое число ответов.)    

Первый (ОРТ) 76 80 80 79 75 71 79 78 74 78 73 76 79 79 78 74 72 79 81 71 59 65 77 78 82 76 66 78 79 77 78 77
РТР    65 68 70 65 69 59 66 68 65 65 58 72 66 60 67 66 66 64 69 64 61 59 66 65 68 64 68 68 66 56 66 64
НТВ    44 44 38 44 34 50 44 39 47 41 47 49 37 31 45 47 53 36 39 54 64 49 54 42 33 48 56 44 43 40 37 23
СТС    15 14 9 16 6 22 11 13 17 13 26 15 6 6 17 17 18 11 11 20 20 25 23 13 7 18 14 10 14 16 18 8
ТНТ    13 12 11 14 9 18 12 11 15 12 22 13 7 7 16 14 15 13 12 15 11 14 23 11 12 12 7 16 17 14 12 10
ТВЦ    12 12 14 11 11 11 11 14 14 11 11 14 12 10 11 13 17 10 11 15 27 10 15 12 9 22 6 7 15 6 6 9
Культура    10 10 10 11 5 9 12 10 9 11 9 12 10 6 8 11 23 6 9 16 34 12 11 10 5 19 13 5 11 2 4 10
ТВС    9 9 8 9 6 10 10 8 11 8 10 10 8 5 8 11 15 6 8 12 16 12 16 7 5 12 4 7 11 7 11 3
Ren-TV 9 10 6 9 4 12 7 8 11 7 15 9 4 5 10 9 10 10 7 9 10 6 16 8 6 11 6 7 9 5 10 11
Муз-TV 5 5 1 6 1 10 3 3 6 4 12 2 1 2 7 5 6 2 3 8 8 11 9 3 1 6 8 2 5 4 4 5
MТV    4 4 2 4 1 9 1 3 5 3 9 3 1 1 5 4 5 2 2 6 9 6 8 3 1 7 3 1 4 3 2 2
местные телеканалы    14 15 15 14 15 15 14 12 15 14 14 17 12 11 15 15 18 13 14 15 3 21 19 12 14 9 19 7 20 9 19 24
другие 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 1 2 2 2 2 2 2 1 2 0 4 1 1 3
телевизор не смотрю   5 4 5 4 5 4 3 6 4 5 3 3 7 10 4 4 2 6 5 4 3 3 4 5 6 4 5 5 3 6 6 7
затрудняюсь ответить  1 0 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 2 1 1 0 0 2 2 1 2
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 35 регионов России: Архан-
гельской, Белгородской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, 
Воронежской, Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Киров-
ской, Липецкой, Мурманской, Нижегородской, Пензенской, Пермской, Ростов-
ской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Смоленской, Туль-
ской, Тюменской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, г. Санкт-Петербурга, а также республик 
Башкортостан, Татарстан, Удмуртия и Ханты-Мансийского автономного округа. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
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не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." 
и "слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого 
значения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 




